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TANÁCSOK A GALGA MENTÉN 
AZ 1918—1919-ES FORRADALMAK IDEJÉN

TANÁCSOK A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG IDEJÉN

A nemzeti tanácsok

A budapesti győztes őszirózsás forradalom után szerte az országban meg
mozdultak a haladás erői. Az aszódi munkásság október 31-én vitte győzelemre 
a forradalom zászlaját. ,,. . . Az 1918. évi október hó 31-én kora délután fegy
verekkel, vasdorongokkal, kalapácsokkal, stb. felszerelt, mintegy kétszáz főnyi 
munkáscsapat vonult végig Aszód Fő utcáján, csatlakozásra kényszerítve az utcán 
levő polgárságot, és megszállta a csendőrlaktanyát, amelynek legénységét le
fegyverezte, és átvette a község felett a vezetést.”1 A csendőrök ellenállást nem 
tanúsítottak, sapkarózsájukat őszirózsával cserélték fel. Az emberek énekeltek, 
boldogok voltak. Aszód a forradalom lázában égett.2 Másnap, november 1-én, 
a budapesti példa nyomán megalakult a 48 tagú Nemzeti Tanács.3

A győzelem szinte robbanásszerűen szabadította fel a visszafojtott indulato
kat. A galgavölgyi községek megbolygatott méhkashoz hasonlítottak. Aszódon 
például „ .. . a piactéren az egyik szónok a másiknak adta át a szót, egyik a „sza
badság, egyenlőség, testvériséget” hangoztatta, másik szidta a közigazgatást, a 
harmadik örömmel adta hírül, hogy a háború megszűnt, stb., egyben azonban 
mind megegyeztek, hogy szidták gróf Tiszát, a volt kormányt és a volt kor
mányzópártot .. S

A környező falvakban is örömmel fogadták a forradalmat, a háború befeje
zését, rögtönzött gyűléseken méltatták azokat. Több községben felelősségre von
ták a jegyzőket, akik közül egyeseket a népharag zavart el, míg mások jobbnak 
látták, ha elköltöznek abból a faluból, ahol a háború alatt szinte élet és halál urai 
voltak. Tisztségüket rendszerint a segédjegyzők vették át.5 Bagón például a no
vember 17-i népgyűlés fosztotta meg állásától Hanisch Gy. jegyzőt. Az új vá
lasztásig Bálint Gergely segédjegyzőt bízták meg az ügyek intézésével. Amikor 
pedig a község választási jogának megsértésével a felsőbb hatóságok Faska La
jost, az ikladi jegyzőt akarták Ragra helyezni, a november 28-i népgyűlésen élé
sen tiltakoztak az eljárás ellen. Határozott fellépésűik eredményeként a jegyzői 
állást csak később, a Tanácsköztársaság alatt töltötték be.6

E mozgalmas napokban azonban egyes helyeiken felelőtlen elemek a köz
igazgatás és a közbiztonság hiányait kihasználva rablással, garázdálkodással pró
bálták saját kis hasznukat biztosítani. Mozgalmaikban támaszkodtak a végsőkig 
elkeseredett és éhező tömegek elégedetlenségére, akiket szintén lopásra, foszto
gatásra hajtogattak. A helyzet tarthatatlanságát hamarosan felismerték a közsé
gekben, és több helyen megszervezték a polgárőrségeket. Túrán és Ikladon pél
dául a fegyveres szervezet több hétig folytatta működését. A környék biztonsá
gának teljes helyreállítása azonban csak az aszódi polgár-, majd nemzetőrség 
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felállítása után valósult meg. A forradalom győzelmes napja után Feuerer Miksa, 
volt főhadnagy vezetésével, elsősorban Lloyd-gyári munkások részvételével erős 
fegyveres csapatot alakítottak, amely Aszódon eleve lehetetlenné tette a pusztí
tást. „ . . . Hogy Aszódot ez a csúnya, úgynevezett népítélet kikerülte, csupán 
annak köszönhető, hogy a szabadságon ittlévő tisztek a Lloyd-gyár munkásaival 
karöltve kezükbe vették a rendfenntartást, megszervezték a polgár-, később 
nemzetőrséget. Tagadhatatlan, hogy a gyári munkásság ekkor szépen és férfiasán 
viselkedett...” —■ ismeri el a proletariátussal egyáltalán nem szimpatizáló Lég- 
rády igazgató.7

Aszódon nem, de más községben, településben bőven volt munkája az aszódi 
nemzetőrségnek. November első napjaiban az állomásfőnök kérésére Hatvanba 
vonultak, hogy megfékezzék a vagonok fosztogatóit. Szabályos kis csata alakult 
ki, mivel a rabló csapatok között leszerelt katonák is harcoltak. A nemzetőrség
nek sikerült ártalmatlanná tenni a pusztítókat, de a hős munkáscsapatnak egyik 
tagja, egy Pelikán nevezetű fiatal lloydista műszerész holtan maradt a vágányok 
között.8 Szomorúan szállították haza és temették el az aszódi proletariátus első 
hősi halottját, mártírját.9 Galgamácsa községben néhány fiatal, fegyverhez jutott 
suhanc tartotta rettegésben a lakosságot. A galgamácsai gazdák november 2-án 
keltezett beadványukban panaszolják, hogy Holló András és Kövesdi József lö
völdözései miatt a lakosság fél. Ugyancsak Galgamácsán kifosztották Kann 
Sándor kereskedőt, aki mintegy 150 000 korona kártérítést kért.10 Az aszódi nem
zetőrség puszta megjelenése egyszeriben megoldotta a problémát. Hasonló mó
don szerelték le a zsámboki Beniczky-birtok fosztogatóit is.11 Isaszegen a nemzet
őrök feletteseiknek megtagadták az engedelmességet. Részegeskedtek, lövöldöz
tek. Segítségért nem Gödöllőre, hanem Aszódra mentek, ahonnan másnap, 1918.

1. kép. A Magyar Lloyd Repülőgép- és Motorgyár Rt. aszódi üzemének munkásai
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november 19-én, reggel megjelent egy 30 főből és egy géppuskás egységből álló 
szakasz. A fellázadt katonákat lefegyverezték, majd a budapesti Hadik-lakta- 
nyába vitték őket.12

Az aszódi munkásokból és leszerelt katonákból megalakított nemzetőrség 
szervezett és határozott fellépése hamarosan az egész környéken biztosította a 
rendet és a nyugalmat. A későbbiek folyamán a községi nemzetőrséget járási 
szervezetté alakították át, amelynek fenntartását a járás községeinek pénzügyi 
hozzájárulásával biztosították. A nemzetőrség ezután az Aszód és Vidéke Nem
zeti Tanácsának irányítása alatt állt. Mellette természetesen tovább folytatta 
működését a csendőrség is. A Galga völgyében a tényleges erő azonban a fel
fegyverzett Lloyd-gyári munkásság és a soraiból alakult nemzetőrség. Nem alap
talan megállapítás tehát, amit az Aszód és Vidéke Nemzeti Tanácsának 1918. no
vember 7-én, Csorba Márton elnök, Raák és Bekker János tanácstagok által alá
írt felhívásban olvashatunk: „ ... Községünkben s ennek közvetlen környékén 
ezidőszerint mindenki nyugodtan alhatik: álmai fölött megvívhatatlanul vigyáz 
az aszódi szervezett munkásság és Aszód község polgársága által megalakított, 
a nemzeti tanács erejét kifejező polgárőrség.”13 A november első napjaiban meg
alakult községi polgár- és nemzetőrségek így feleslegessé váltak, tevékenységüket 
az év végére mindenhol beszüntették.14

A falvak irányítása minden községben továbbra is az egykori közigazgatási 
apparátus kezében maradt. Az országos, továbbá a november 1-én Aszódon is 
megalakult nemzeti tanács példája nyomán azonban hamarosan számos helyen 
létrejött a helyi nemzeti tanács. Ezekbe a régi rend hívei igyekeztek bejutni, és 
vezető szerepet betölteni, hogy ezáltal a községek irányítását továbbra is a ke
zükben tarthassák. így például Kartalon, Versegen a tanács elnöke maga a plé
bános. Más a helyzet Aszódon, a környék munkásközpontjában, ahol a nemzeti 
tanács élén Lloyd-gyári munkások álltak. Hévízgyörkön, Galga'hévizen, Túrán 
a tanácsokba jelentős számú nincstelen földmunkás és napszámos is bejutott.

A környék nemzeti tanácsainak tevékenységéről nem sokat tudunk. A kora
beli dokumentumokból az derül ki, hogy a falvak jobbmódú gazdáiból álló, és 
a község vezetését eddig irányító képviselő-testületek mellett amolyan „nép
hatalmi” szervekként működtek. Ha fontosabb, az egész községet érintő ügyeket 
tárgyaltak a virilisták, arra kényszerültek, hogy tanácskozásaikra meghívják 
a nemzeti tanács képviselőit is. Ez történt Ikladon, ahol december 17-től Galga- 
hévizen, ahol december 23-tól kezdve rendszeresen részt vettek a képviselő-tes
tületi közgyűléseken.15

1918 őszén a járási főszolgabíróság, valamint a községi elöljáróságok tevé
kenysége a háború előtti évekhez képest jelentős változásokon ment keresztül. 
Az őszirózsás forradalom idején a polgárságot a hatalomra a munkás- és paraszt
tömegek juttatták, ezért számos intézkedésben próbálták kifejezni népszeretetü- 
ket, a néphez fűződő barátságukat. Természetesen ezek az intézkedések nem 
akarták alapvetően megváltoztatni a társadalom szerkezetét, berendezkedését, 
éppen ezért nem is változtatták meg alapvetően a dolgozó osztályok nyomorú
ságos helyzetét. A „nép érdekében” tett intézkedéseknek elsősorban demagóg 
céljuk volt, amivel a további támogatást kívánták uralmuk fenntartására biz
tosítani, de egyben kifejezték a félelmet is, amit az öntudatra ébredt nép iránt 
éreztek. így elsősorban a közellátás és a közbiztonság megjavítására tettek orszá
gos intézkedéseket. Jellemző erre az időszakra, hogy a feladatok megoldását már 
nem merték kizárólag a jegyzőre bízni, hanem minden alkalommal bizottságot 
választottak, ezzel is kifejezve a népnek a hatalomban, a közigazgatásban való 
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részvételét. így például alispáni rendeletre a Galga völgyében is megszervezték 
— járási és községi szinten egyaránt — a közélelmezési bizottságokat, mely szer
vekbe, mint ahogyan a hévízgyörki eset is bizonyítja, a gazdák mellett „ellátatlan 
nincsteleneket” is beválasztottak.16 E bizottságokat nem is annyira a jobb köz
ellátás biztosítására állították fel, hisz ezt számtalan tényező nehezítette, hanem 
a bizottságok összetételével, és ezáltal az intézkedések társadalmasításával akar
ták az igazságosságot kifejezni. így akarták levezetni a néptömegek között nem 
szűnő forradalmi feszültséget.

Az élelem begyűjtésére rekvirálási bizottságokat hoztak létre, mivel a gaz
dák többszöri felszólításra sem végezték el a beszolgáltatást. Ezen nem lehet 
csodálkozni, mert a háború alatt a gyakori rekvirálások nagyon megsanyargatták 
a parasztságot. Amíg azonban a háborús években ezt a munkát a karhatalom 
segítségével elsősorban a jegyzők végezték, a nép haragja feléjük és az állam
hatalom felé fordult. 1918 őszén viszont másképpen alakult a helyzet. Hévíz- 
györk, alispáni leirat szerint nem kapott lisztkiutalást. A községi ellátatalanok- 
nak tehát helybeni rekvirálással kellett biztosítani a szükséges élelmet. A kép
viselő-testület a sokéves rekvirálási tapasztalatok alapján a bizottság mellé 2—2 
képviselőt rendelt ki, akiknek fő kötelességévé a nép felvilágosítását jelölte meg, 
továbbá elrendelte: „ . . . felhívandó segédkezésre a leszerelt katonák bizalmi tes
tületé, a földmunkások helyi csoportja.”17 Mivel a rekvirálás elsődleges célja 
a községi ellátatlanok megsegítése, és mindezt a leszerelt katonák, valamint a 
földmunkások helyi szervezete támogatta, a gazdák rétegét ez óhatatlanul szembe
állította a szegényparasztsággal, valamint annak forradalmi szerveivel. Az ilyen 
és az ehhez hasonló ellentétek az egyre jobban élesedő osztályharc jelei voltak.

Az élelmiszer hiánya mellett egyes községekben egyre nyomasztóbbá vált 
a lakáshiány. Különösen érvényes ez Aszódra, ahová a Lloyd-gyár fölfejlesztésé
vel nagyszámú munkásgárda érkezett, akiknek csak részben biztosított otthont 
az üzem területén létesített munkáskaszárnya. A lakásínség enyhítésére a fő- 
jegyzőség mellett virilista tagokkal már régebben lakáshivatalt szerveztek, amibe 
—■ minden bizonnyal az elégedetlenség leszerelésére — december 14-én Lőwy 
Jenő lloydista munkást is beválasztották.18 Az újjászervezett aszódi lakáshivatal 
1919 tavaszán erőfeszítéseket tett a lakáshiány megoldására. Március 20-án a 
munkástanáccsal egyetértésben hozzáláttak a szocializált Schossberger-féle föld
birtokon házhelyek kijelöléséhez.19

A túrái lakásprobléma megoldása érdekében december 28-án kezdték meg 
a szervezést a lakáshivatal felállításához.20

Az első munkástanácsok

Mielőtt a tanácsok forradalmi átalakulásának történetével foglalkoznánk, 
tekintsük át azt a gazdasági és társadalmi bázist, aminek eredményeként törvény
szerű volt a munkás- és szegényparaszt tanácsok megalakulása.

Amikor a Galga-völgy földrajzi kifejezést használjuk, akkor az 1966-ig fenn
álló aszódi járásra, mint közigazgatási területre gondolunk. Vizsgálódásainkat 
tehát a következő községekre terjesztettük ki: G.algagyörk, Galgamácsa, Iklad, 
Domony, Aszód, Bag, Hévízgyörk, Galgahévíz, Túra, Kartal, Verseg. Továbbá az 
1918—19-es években még a váci járáshoz tartozó Ácsa, Püspökhatvan, Vácegres, 
Váckisújfalu községekre. Ugyanakikor csak alkalmanként érintjük az akkor 
aszódi járáshoz tartozó Boldogot, majd éppen a Magyar Tanácsköztársaság idején 
hozzácsatolt Erdőtarcsát.

Ennek a 15 községnek a forradalmak idején mintegy 33 000 lakosa volt.21 
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Foglalkozási megoszlását tekintve túlnyomórészt mezőgazdasággal foglalkozó 
népesség. (Az összlakosság 70 %-a.) Budapest és a Budapest környéki gyárak 
közelsége, továbbá a jó közlekedés (Budapest—Miskolc vasúti fővonal) lehetővé 
tette, hogy a mezőgazdaságból kiszorulók, abból megélni nem tudók, mint ipari 
munkások és közlekedési alkalmazottak helyezkedjenek el. Az iparral foglalko
zók (11 %) számát a virágzó helyi kisipar (különösen Aszódon) is növelte. A köz
lekedésben a lakosság 7 %-a talált munkát. Kereskedéssel 2 %, közszolgálati al
kalmazottként szintén 2 % kereste kenyerét. Nem éri el a 2 %-ot a házi cselédek, 
katonák, nyugdíjasok stb. száma.

A lakosság tehát túlnyomó többségét tekintve paraszt. A XIX. század folya
mán azonban a magyar parasztság jelentős differenciálódáson ment keresztül. 
Célszerű tehát összetételét is megvizsgálni.

Az 1920-as statisztika ugyanis a parasztságot az őstermelők kategóriájába 
sorolta, de itt szerepeltette a földbirtokosokat is. Az 5300 holdas Schossberger 
bárót, az 1100 holdas Prónay bárót, az 1200 holdas Ráday grófot, a 700 holdas 
Podmaniezky bárót, az 1000 holdas Ibrányiakat, a 800 holdas Segesváryt, a 600 
holdas Domonyiaikat. Továbbá jelentős földterülettel rendelkezett még a vidéken 
Fischer Ede, a váci püspök és a kincstár (koronauradalom) is. Ebből a felsorolás
ból kitűnik, hogy nem sok földterület juthatott azoknak, akik a földet tényle
gesen megművelték. Mivel az 1920-as népszámlálásból nem tudhatjuk meg az 
igazságot, vizsgáljuk meg az 1910-es népszámlálás adatait. Az arányokat tekintve 
nem sok változás történhetett a háborús évek alatt.

A 15 községben mezőgazdasággal 20 140 fő foglalkozott. A birtokos és bérlő 
kategóriában 9376 fő szerepel. Természetesen mindkét esetben a családtagokat 
is hozzászámoltuk. Tehát az agrárlakosságnak több mint 50 %-a nem rendelke
zett földdel, vagyis cseléd, napszámos, egyszóval agrárproletár. Vegyünk néhány 
példát: Versegen 583 a birtokosok és családtagjaik száma, ugyanakkor 1241 a cse
lédek és a mezőgazdasági munkások, valamint családtagjaik száma. Kartalon 
még nagyobb a különbség: 575 birtokossal szemben 1510 az agrárproletár.

A birtokosok és bérlők megoszlása is jellemző. 100 kh-on felüli birtokos az 
összes 1 %-a, 10—100 kh-dal rendelkezik 28 %, 10 kh-nál kisebb földterülettel 
71 %. A föld területi megoszlására sajnos nincsen adatunk, de az iménti felsoro
lás, ahol a földbirtokosok neveit szerepeltettük, nem hagy kétséget afelől, hogy 
az is legalább ilyen aránytalan volt. Ezek a gazdasági és társadalmi igazságta
lanságok nyilvánvalóan a paraszti tömegek egyre jobban fokozódó elkeseredé
sét váltották ki, amit csak még jobban elmélyített a 4 évig tartó háború ten
gernyi — és éppen a legjobban a parasztságot sújtó — szenvedése.

Az 1918—19-es forradalmak helyi eseményeit nem értenénk meg, ha nem 
vizsgálnánk meg az ipari munkásság helyzetét. Az a több száz, sőt több ezer 
ember, aki naponta beu.tazott Budapestre, szoros kapcsolatiba került a szakszer- 
vezeti mozgalommal, a munkásmozgalommal. Kikerülve a faluja szűk látóköré
ből, ezek az emberek egyre világosabban látták a kizsákmányolás összefüggé
seit, a nép nyomorát, egyre jobban érezték megváltoztatásának szükségességét.

A nagyszámú agrárproletár és kisparaszti tömegek, továbbá a tőkés kizsák
mányolástól a gyárakban sínylődő munkások mérhetetlen nyomorban éltek. 
Például lakásviszonyaikat tekintve szinte középkori állapotok uralkodtak. Az ösz- 
szes lakóháznak csak 8 %-a épült kőből és téglából (ennek is jelentős hányada 
a városias jellegű Aszódon). Bagón a 431 házból 15, Galgahévízen 381-ből 23 
volt téglaház. A többi házak sárból 'és vályogból épültek. Nemritkán agyagba 
vájt barlangokat, vermeket használtak lakásnak. A tetőzetet a házaknak több 
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mint 50 %-ában még mindig nád borította. A lakások belső berendezéséről nem 
készítettek kimutatást, de feltehetően az is az épületek külső állapotának meg
felelő színvonalon mozgott. Egy példa a néptömegek jogiosztottságára: 1914-es 
adat szerint a lakosságnak mindössze 10 %-ának volt csak választójoga.22

Ezeket a körülményeket figyelembe véve érthető, hogy több alkalommal 
a sztrájkban, a tüntetésben, a forradalmi megmozdulásokban keresték a kiutat. 
Ezt példázza az 1897-es túrái és az 1912-es kartali cselédsztrájk, majd pedig az
1917- es és 1918-as évek számos megmozdulása.

A vidék életében döntő fordulatot jelentett egy ipari nagyüzemnek, a Ma
gyar Lloyd Repülőgép- és Motorgyár Rt. aszódi üzemének a felépítése, a terme
lés beindítása. Az ország különböző nagyüzemeiből kerültek ide szakemberek, 
főként vasasok. Közöttük sok szervezett dolgozó, SZDP-tag is volt. Már 1915-ben 
megszervezték a Vas- és Fémmunkások Szakszervezetének helyi csoportját, és 
ettől kezdve a Uoydisták a vidék forradalmi mozgalmának irányítói. Az 1917— 
18-as környékbeli sztrájkok, tüntetések mind az ő irányításukkal, vezetésükkel 
zajlottak le. Szoros kapcsolatot tartottak fenn a budapesti gyárak munkásszer
vezeteivel, továbbá az SZDP jobboldali irányvonalától eltérőkkel, elsősorban 
a forradalmi szocialistákkal. Mindenekelőtt Mosolygó Antallal, akinek iránymuta
tása alapján már 1918 őszén megszervezték a munkástanácsot.23 Ez a Lloyd-gyári 
szervezett és céltudatos munkáskollektíva a döntő erő Aszódon és környékén az
1918— 19-es forradalmak idején. Befolyásukat nemcsak Aszódra, de a környező 
községekre is kiterjesztették. Sikerült maguk mellé állítani az agrárproletariátus 
és kisparaszti tömegek jelentős részét, továbbá a frontokról hazatért, és a régi 
rendszert mélységesen megvető és gyűlölő katonákat is.

Az 1918—1919. fordulóján a nemzeti tanácsok mellett számos helyen meg
jelentek a munkástanácsok. Ezekben az új nevű tanácsokban az összetétel is 
más. Tagjai elsősorban ipari munkások és nincstelen földmunkások. Céljaikra 
és tevékenységükre jellemző, hogy egyre nagyobb hatást gyakoroltak a mind 
jobban forradalmasodó, balratolódó aszódi proletariátus, és annak vezető 
szerve, az .aszódi munkástanács. Aszód községben ekkor már két üzemi tanács 
is működött, az egyik a Lloyd-gyárban, a másik .a Javító Intézetben, az ún. „he
tes tanács”.24

A szociáldemokrata párt jobboldali irányvonalával elégedetlen aszódi mun
kásság 1918 őszén egyre jobba balratolódott, és amikor 1918. november 24-én, 
Budapesten megalakult a Kommunisták Magyarországi Pártja, szinte elsőként 
csatlakozott a munkásosztály forradalmi szervezetéhez, vette át annak előre
mutató programját. „ ... Az aszódi szervezett munkásság 1918. december 17—i 
gyűlése egyhangúlag kimondja, hogy a jelen társadalmi rend megérett a meg
döntésre, és egyedül a munkásság képes arra, hogy szervezetten átvegye a ha- 
talmat a. munkásság és a. földtelen parasztok tanácsainak a diktatúrája útján. 
Nem demokrácia és nem nemzetgyűlés, hanem a munkások és a földtelen pa
rasztok tanácsai és proletárdiktatúra vezet bennünket a szocializmushoz és a 
kommunizmushoz. Ebben az irányban odaállunk a Kommunisták Magyarországi 
Pártjához . . ,”25 Ennek szellemében fokozták befolyásukat a környék nincste
lenjeire, akik részben a munkástanácsok szervezésével, részben a nemzeti taná
csokba bejutva radikálisabb irányt szabtak e néphatalmi szervnek. Országos vi
szonylatban is egyedülálló, nagy jelentőségű tett volt, amikor Aszódon, mind 
a járási, mind pedig a községi közigazgatási hivatalokra kiterjesztették a mun
kásellenőrzést. Az történt ugyanis, hogy 1918. november 11-én az aszódi szer
vezett munkásság a főszolgabírói hivatalba Csorba Mártont és Bekker Jánost,
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a községházára pedig Vaschuta Károly és Huszár József megbízottakat küldte. 
Elsőrendű feladatuk volt az intézkedések ellenőrzése, amivel a község és a járás 
lakosságának az érdekét szolgálták.26 Erre az ellenőrzésre kétségkívül nagy szük
ség volt, hiszen az aszódi járás főszolgabírója az a Sárkány Ernő, aki csendőr
séggel fékezte meg a kartali cselédsztrájkot, ő törte le a túrái vasúti pálya
munkások sztrájkját. Ö volt az, aki három hónapig fektette a galgahévízi 
jegyző és pénztáros ellen tett feljelentést, késleltetve ezzel a helyi nemzeti ta
nács által sürgetett kivizsgálást. Túrán az elöljáróság csak úgy döntött az 
új jegyző személyét illetően, hogy kikérte a néptanács tagjainak és a szo
ciáldemokrata párt helyi csoportja elnökének a véleményét.27 Ikladon január 
11-én Braun Dániel, ;a községi munkástanács megbízottja a képviselő-testületi 
gyűlésen képviselte a falu nincstelenjeit.28 Versegen komoly küzdelem zajlott le 
a nemzeti tanács polgári képviselői és a nép megbízottjai között. Dobó plébános 
a nemzeti tanács elnöki tisztségéről a Hangya vezetése körüli személyes ellentéte 
miatt lemondott. Tettét később megbánta, mert így a község hatalmi szervében 
a baloldali elemek jutottak a vezető pozíciókba. Szerette volna visszaszerezni 
tisztségét, s mivel ez nem sikerült, rendszeres ellenagitációba kezdett. A decem
ber 1-én megtartott népgyűlésen már nyíltan izgatott és lazított. Zsingor József 
alelnök december 1-én kelt levelében segítséget kért. Egyben javasolta, hogy 
bízzák meg az ügy lefolytatásával az Aszód és Vidéke Nemzeti Tanácsot, mond
ván, az már más alkalommal is megfékezett ilyen elemeket.29

Külön figyelmet érdemel a galgahévízi nemzeti tanács tevékenysége. A ta
nács tagjai közül többen a nincstelen agrárproletárok soraiból kerültek ki, akik 
a nép követelésének adtak hangot, amikor f elelősségre vonták a község jegyzőjét 
és pénztárosát. Ubrankovics Ernő jegyző és Réz László pénztáros a háború alatt 
több visszaélést követett el a falu szegényeinek terhére. Péli István (később 
a Magyar Tanácsköztársaság idején is a tanács tagja) és a nemzeti tanács több 
tagja 1918. december 18-án terjesztette fel az ügyet a helyi elöljárósághoz, amit 
mind a községi, mind pedig a járási szervek igyekeztek agyonhallgatni. A fel
háborodás azonban olyan nagy, hogy kénytelenek az üggyel foglalkozni. Az 1919. 
március 20-án és 21-én lefolytatott kivizsgálás feltárta a különféle visszaélése
ket, panamákat. Nem osztották ki a hadisegélyeket, kevesebb permetezőszert 
adtak a gazdáknak, más — gondjaikra bízott — közszükségleti cikkekkel üzér
kedtek. Egyes gazdákat jogtalanul mentettek fel a katonai szolgálat alól, termé
szetesen jó pénzért. A községi bíró tanúvallomása szerint ezt úgy oldották meg, 
hogy „ ... 30 holdat is írtak annak, akinek nem volt.. .30 Mindez bizonyítja, 
hogy aki fizetett', meg akinek sok földije volt, annak nem kellett a lövészárkok
ban és pergőtüzekben elpusztulnia.

Az egész akciónak azonban más az oka, mélyebbek a gyökerei. Általában az 
úri társadalom iránti elégedetlenség és gyűlölet fejeződik ki a tanács mozgalmá
ban, amit az egyik felterjesztés is alátámaszt:

„Nagyságos Kormánybiztos Úr!
Tudatom nagyságos úrral, hogy Galgahévízen milyen huncutság folyik, 

a gonosz lelkű gazdák, hogy rabolják a szegény embert, egy liter tejet há
rom koronáért, 1 tojást 1 korona 20 fillér, egy hektó kukorica 120 kor, egy 
kiló zsírt 60 koronáért adnak.

Hát az a fekete lelkű pap és kántor milyen nagy párbért szednek és 
hogy nyúzták a háború alatt la szegény hadba vonultak családjait, elvették 
a szájoktól az utolsó falatot.
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És az a gonosz posta mester és az felesége kilökdöstek bennünket, ha 
valamiért a postára mentünk.

Kérünk igazságos intézkedést.

Galgahévízi szegény hadiasszonyok.”31

A galgahévízi nemzeti tanács cselekedetében meglehetősen radikális irány
vonalat követett. Olyannyira, hogy ebben az időben már nem is nemzeti tanács
nak, hanem munkástanácsnak nevezték. Egyébként is a nemzeti tanácsok 1919 
februárjában hivatalosan is beszüntették működésüket az aszódi járásban, át
adva a helyet a földművestanácsoknak, a munkástanácsoknak.32 „ ... A galga- 
györki földmunkások február 2-án nagygyűlést tartottak, amelyen Csiky és 
Steiner elvtársak beszéde után egyhangú lelkesedéssel csatlakoztak a Kommu
nisták Magyarországi Pártjához. Megalakították a helybeli kommunista föld
munkás csoportot és a Földműves Szegények Tanácsát...” —■ adja hírül a Vörös 
Újság.33

Ezek a tanácsok már elsősorban a néptömegeket képviselték, működésüket 
nem gátolták polgári elemek, munkájukat önállóan végezték, nem sokat törődve 
az egyre jobban sorvadó, tekintélyét és jelentőségét elvesztő képviselő-testüle
tekkel. ,,. . . A munkástanácsok, amely Galgahévíz községben kétségkívül egy 
önálló külön és a helyi elöljárósággal kapcsolatban nem levő szerv, mely . . . arra 
szolgál, hogy külön képviselje a földmunkások érdekeit...” —■ állapítja meg 
Sárkány főszolgabíró 1919. február 13-án.34

Az elégedetlenség a községekben fokozódott a polgári kormányzat politikája 
és azt hivatalosan képviselő elöljáróságokkal szemben. Galgamácsán január 26-án 
népgyűlést tartottak, ahol az aszódi példa nyomán a községházára két megbí
zott küldését határozták el. „ ... Galgamácsa község közönsége bizalmatlanságát 
fejezi ki a községi jegyző és a községi képviselő-testülettel szemben, kívánja, 
hogy a népgyűlés által választott 2 bizalmi férfi, Szabó József és Kovács Pál 
elvtársak addig is, míg új választás megtörténik, a község ügyeinek vezetésében 
ellenőrző hatáskört gyakorolhasson.”33 A Földmunkások és Kisgazdák kartali 
csoportja nagygyűlést tartott 1919. II. 2-án, ahol tiltakoztak a február 1-én meg
tartott választás ellen, kijelentik, hogy az akkor megválasztott bírót és törvény
bírót nem fogadják el, egyben új választást kérnek. A főszolgabíró a határoza
tokat kénytelen elfogadni, másokat jelölni.36 De új választásokat sürgetnek 
Domonyban és Hévízgyörkön is.37 Ezt tapasztalva Sárkány főszolgabíró az alábbi 
jelentést küldte a Közigazgatási Bizottságnak: „ ... A régi törvény alapján való 
választás nem látszik célravezetőnek, mert mig a virilizmus intézménye fennáll, 
s a szavazati jog mindenkire kiterjesztve nincsen, addig nem remélhető, hogy 
a választás bármily eredménye is közmegnyugvást keltsen.”38

A fenti példákból látható, hogy a régi közigazgatás egyre kevésbé ura a 
helyzetnek. Az aszódi járás főszolgabírája a forradalmi hangulat levezetése érde
kében ezért az alábbi javaslatot terjeszti a községi elöljáróságok elé. Mindenek
előtt leszögezi, hogy ia közigazgatás felelősei továbbra is a községi elöljáróságok 
mindaddig, míg a hamarosan megjelenő néptörvény a község szervezetét átala
kítja. Mivel azonban Galgahévíz kivételével a nemzeti tanácsok működésüket 
mindenhol beszüntették, helyeselné, ha ,,.. . a község lakossága lehetőleg a mun
kástanács tagjai közül 2 bizalmi férfiút küldene választás útján a községházára, 
akik ott ellenőriznék a községi elöljáróság szociális és feltétlenül a nép érdeké
ben való működését.”39 Vagyis laz aszódi és a galgamácsai gyakorlatot az egész 
járásra akarta kiterjeszteni. Nem nehéz következtetni, hogy ezen elképzelés az 
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aszódi munkásság nyomására lett javaslat tárgya. Szerves következménye 
mindez annak az erősbödő törekvésnek, ami 1918 decemberétől jellemzi a KMP 
célkitűzéseit megvalósítani szándékozó aszódi munkásságot. Nevezetesen, hogy 
a környező községekben is a munkásság és nincstelen parasztság képviselőit 
kívánják hatalomra juttatni, megvalósítani a proletariátus diktatúráját.

Végre 1919. február 15-én kihirdették a XVII. néptörvényt, amely a községi 
néptanácsokról intézkedik. A tanács elnöke a községi bíró, tagjait 4 évre vá
lasztják. — Ezek az intézkedések, erőfeszítések azonban elkéstek. A néptömegek 
egyre jobban megértették, hogy helyzetükben döntő javulást csak a hatalom 
teljes megszerzése jelentheti.

A KMP programja mind népszerűbbé vált. A kommunista mozgalom terje-. 
dése megrettentette az uralkodó osztály tagjait és azok kiszolgálóit. A galga- 
mácsiai jegyző ijedten jelenti február 3-án: A helybeli communisták az
aszódiak támogatásával községünkben forradalom kitörését jelentették be. Mint
hogy az elöljáróság hatalommal nem rendelkezik, ennél fogva kérem, hogy -a kar
hatalom lerendelése iránt sürgősen intézkedni méltóztassék. Francia katonaság 
kirendelését kérem, mert a helybeli esendőrségben nem bízhatunk.Persze 
Galgamácsán azért nem volt olyan előrehaladott a helyzet, hogy proletárforra
dalomtól kelljen félni, mindenesetre a szervezkedés híre kiváló lehetőséget nyúj
tott arra, hogy a baloldali érzelmű földmunkásokat, párttagokat meghurcolják, 
lakásaikat feldúlják. „ .. . Házkutatást tartottak a község kommunistáinál, a párt 
elnökét puskatussal agyba-főbe verték és a pártiratokat elkobozták. Galgamá- 
csáról a csendőrök átmentek Galgagyörkre, mert megtudták, hogy ott is vannak 
kommunisták, és ott folytatták tovább a rendcsinálást.”41 Következménye mind
ez annak az országos akciónak, amit az uralmon levő polgárság, a velük együtt 
munkálkodó jobboldali szociáldemokrata vezetőkkel a mind népszerűbb kom
munisták és a forradalmat továbbfejleszteni szándékozók ellen 1919 februárjá
ban megindítottak.

A dolgozó tömegek elégedetlensége 1919 tavaszára pattanásig feszült. A ha
talomért folytatott küzdelem mellett a közellátás megoldatlansága, továbbá a 
nagy propagandával beharangozott földosztás elhúzódása forradalmi helyzetet 
teremtett a Galga-vidéken. Márciusban ugyan több községben, így például Hé
vízgyörkön is birtokrendező választmányt neveztek ki, melynek feladata az 
,,... 1919. XVIII. néptörvény alapján az országos földreform végrehajtása .. .”42 
Ezek az intézkedések azonban már későn születtek meg. A polgári-szociálde
mokrata kormányzatból teljesen kiábrándult munkások és parasztok ezektől 
a bizonytalan, mindig csak a jövőben elhelyezett rendeletektől nem vártak már 
semmit. Legjobbjaik irányításával a tették mezejére léptek.

Kartalon, ahol a széles határ mind a Schossberger báró tulajdona, 1919. feb
ruár 13-án népgyűlést tartottak. Megjelentek az aszódi munkásság képviselői, 
valamint a község parasztsága, a majorok cselédsége. A gyűlésen kijelentették, 
hogy bizalmatlanok ia szociáldemokratákkal szemben, mert nem szorgalmazzák 
a földreformot, mert elárulták a dolgozókat. Ezután pedig határozatot fogadtak 
el, melyben kijelentették, hogy a földeket „... minden megváltás nélkül, for
radalmi úton, tehát erőszakkal veszik el jelenlegi bitorlóitól, az úri naplopók- 
tól.”®

Ilyen előkészítés után nem csodálkozhatunk, hogy 1919. március 18-án 
olyan cselekedetet hajtottak végre az aszódi munkások és a környékbeli agrár
proletárok, ami egyedülálló a maga nemében, és példát mutatott az egész ország 
föld után áhítozó népének. „... A nagy földindulás Somogybán kezdődött, és 
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a szociáldemokrata pártvezetőség eszeveszett tiltakozása és fékezése dacára is 
folytatódik. Somogybán még sikerült a pártterrornak megfélemlíteni a parasz
tokat, akik busás váltságdíjat fizetnék a földbitorló grófoknak. A aszódi prole
tárok már megtanulták és kimondták: egy fillért sem a bitorlóknak. Elfoglalták 
a latifundiumokat forradalmi úton, a dolgozók fegyveres hatalmával. A földet 
birtokukba vették a dolgozók minden megváltás nélkül.

Az Aszódi Munkástanács, melyben a 'szociáldemokraták csatlakoztak a kom
munistákhoz, elhatározták az 5100 holdas báró Schossberger- és a Hatvany-féle 
9500 holdas földbirtokok szocializálását megváltás nélkül, és a szociáldemokrata 
paktumos földosztó rendeletre való tekintet nélkül. Szándékukat nem jelentették 
be sem a kormánynak, sem a szociáldemokrata pártnak. Előre megállapított terv 
szerint hozzáfogtak a nagyszerű munkához... Ezen a napon vette birtokába 
Aszód, Kartal, Bag, Hévíz fegyveres népe báró Schossberger-féle birtokot. 
A Kommün emléknapját így Aszód és környéke szabadság ünnepévé avatták 
a gyönyörű forradalmi munkával. Március 18-át általános munkaszünettel ün
nepelték Aszódon.”44

A köztulajdonba vett birtokon termelőszövetkezet létesítését tervezték. 
Azonnal hozzáfogtak a községi földmunkástanácsok bizalmi férfiai a tagok ösz- 
szeírásához, mert 24-én a munkát megindítani szándékoztak.

A szociáldemokrata párt központja azonnal reagált az eseményre, és termé
szetesen helytelenítette. „ .. . Búza Barna földművelési miniszter nyilatkozott 
a dolgokról és elítélte a történteket. A jövőben mindent meg fog tenni az ilyen 
rendszertelenségek megakadályozására. — Mi a magunk nevében szintén hely
telenítjük ezt..Továbbá még megtoldja a cikk szerzője egy bizonyos hírfor
rásból származó megjegyzéssel. „ ... A birtokok elfoglalása nem az egész mun
kásság, hanem csupán a kommunista csoport műve volt.. ,”45 Az teljesen igaz, 
hogy a kommunisták irányításával történt az egész (akció, de az is igaz, hogy 
a tanácsok, az egész munkásság és környékbeli agrárproletariátus beleegyezé
sével, lelkes részvételével. „ . . . Nagy tömeg vonult ki Nagykartalra zászlókkal, 
táblákkal, és ekkor már úgy a jelszavakban, mint a lobogókban és jelvényekben 
a piros szín dominált.. .”46 Még nem alakult meg a Magyar Tanácsköztársaság, 
de Aszódon és környékén az események irányítója, a hatalom tényleges birtoklója 
a proletariátus. „ ... A Károlyi-kormány utolsó idejében kommunizmus, illetve 
proletárdiktatúra volt, amennyiben az aszódi repülőgépgyári munkásság tartotta 
kezében a tényleges hatalmat.”47

A piros szín dominált tehát ekkor már Aszódon és környékén. Nemcsak 
a felvonulásokon, a transzparenseken, de az emberszívekben is. Alig három nap 
múlva pedig az egész országban a piros szín lett az uralkodó. Megalakult a Ma
gyar Tanácsköztársaság, a földkerekség második proletárállama.

TANÁCSRENDSZER A MAGYAR TANÁCSKÖZTÁRSASÁG IDEJÉN

A hatalom átvétele

1919. március 22-én Aszódon és környékén is a proletariátus kezébe került 
a hatalom. A megszervezett földmunkások, parasztok, ipari dolgozók munkás
ás földmunkástanácsokba tömörült tagjai közül ideiglenes direktóriumok ala
kultak, amelyek a képviselő-testületek helyébe lépve .a községek irányítását ma
gukhoz ragadták. Aszódon, a járási székhelyen példamutató szervezettséggel zaj
lott le a. hatalom átvétele. Már a hajnali órákban a helyi nyomdában hozzáláttak
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egy felhívás kinyomtatásához. A népharag kifejezéseként a gépek kerekeit — 
melyek kézi erővel működtek — nem a nyomdai napszámosokkal, hanem köz
munkára fogott aszódi polgárokkal hajtatták. Légrádi igazgató még az esemé
nyek után néhány hónappal is szörnyűlködve ír az ilyen és az ehhez hasonló ese
tekről. „ .. . Az utcákat tisztes, szerény vagyonú polgárok söpri-k, a Javító Inté
zet udvarán a katonaság részére szükséges szalmazsákokat tartalékos tiszt, ügy
védek tömik, a Javító Intézet lépcsőházait, clozettjeit a vármegye akkori főis
pánja súrolja, a bepiszkított automobilokat a Lloyd-gyár igazgatója mossa. — 
A hivatalos és félhivatalos célokra lefoglalt helyiségek padlóját úri asszonyok és 
leányok takarítják, tisztítják az ablakokat és hámozzák a katonaság élelmezé
séhez szükséges krumplit és gyúrják a tésztát. Cselédekkel, szolgával nem he
lyettesítheti magát ezeknél a hozzá nem illő munkánál senki, mert »most mind
nyájan egyformák vagyunk és hadd tudja meg a burzsuj is, mi a munka.«”48 
Ez volt tehát a hatalomra került proletariátus első spontán forradalmi tette.

Igaz, ezeknek az intézkedéseknek túlságosan sóik értelme nem volt. Az is 
igaz, hogy az egész alapmotívumának az idézet utolsó mondatát minősíthetjük. 
Mégis — úgy gondoljuk — mindezt a polgárság elrettentésére, megfélemlíté
sére rendelték el, ami reálisnak mondható, hisz a hatalom „vér nélkül” került 
a proletariátus kezébe, és ,az első napokban nem lehetett még tudni, hogy a volt 
uralkodó osztály képviselői miiképpen reagálnak a megváltozott helyzetre. Annál 
is inkább szükség volt az ilyen megfélemlítő intézkedések végrehajtására, mivel 
a Vörös Őrség és a Vörös Hadsereg megszervezésének kezdeti stádiuma miatt 
nem volt elegendő erő egy esetleges ellenforradalmi szervezkedés, felkelés le
verésére.

Mindezek a „kilengések” tulajdonképpen jelentéktelen cselekedetek, amit 
azonban a tanácshatalom leverése után a féhérterror kitűnően kihasznált saját 
propagandája érdekében, és az aszódi kommunisták elleni bűnvádi eljárás alkal
mával mindezt már „rettenetes terror”-iként emlegették.49

Térjünk vissza 1919. március 22-e eseményeire!
A délelőtti órákban fegyveres munkásalakulatok megszállták Aszód fonto

sabb közhivatalait: a bankokat, ia postát, a főszolgabírói és főjegyzői hivatalo
kat. Azonnal megalakították a községi és járási ideiglenes direktóriumokat, ame
lyekben elsősorban a munkásság képviselői foglaltak helyet. A főszolgabírót és 
szolgabírót állásából fölmentették. A főszolgabírói hivatal egykori tisztviselői 
közül továbbra is alkalmazták Gál Adolf járási tisztiorvost, Gyursovecz járási 
irodai segédtisztet, Mess György útmestert, Gál József járási hivatalszolgát, Suba 
István járási főállatorvost, Révai Miklós járási számvevőt. Továbbá „... tekin
tettel a nagy ügyforgalomra..két gépírónőt alkalmaztak. A járási mérnöki 
munkák elvégzésére Stimáth Károly aszódi lakost bízták meg.50 . Bámulatos 
azonban .a munkásság szervezettsége. Az igaz, hogy például a főszolgabírói hiva
tal és az egyik pénzintézet vezetőségébe egy-egy asztalosmunkás került, de ott 
van azonnal. — A többi tudja, hogy az van oda beosztva, a helyét más nem pró
bálja elfoglalni... a munkásság iá helyén van. Egy-két óra alatt gazdát cserél
nek az íróasztalok, és olyan biztos a fellépésük, hogy abból látszik, hogy a nagy 
változás nem váratlan jött, hanem jó alaposan volt előkészítve..—- írja a je
lentésében Légrády.51 A lényeget írja ezekben a sorokban a tanácshatalommal 
szemben ellenségesen viselkedő igazgató. Valóban a tanácshatalom átvétele ala
posan elő volt készítve. Az aszódi szociáldemokrata pártszervezet a kommunista 
befolyás alapján már hónapokkal előbb felkészült a várható eseményre, és szá
mára nem meglepő a Magyar Tanácsköztársaság, a proletárdiktatúra győzelme.

239



Lajos Sándor 1919. április 4-én jelentést tett a belügyi népbiztosnak az 
aszódi munkástanács tevékenységéről. Megállapítja, hogy jól működik. „A járási 
népbiztosok” név szerint Csíki Imre, Milodánovics Márton, Akácsos András, 
Feuerer Miksa, Huszár József. Az öt rendes tag mellett még négy póttag is sze
repel. Tanácstagok a következőik:

Kuczora Flórián asztalosm.
Hatházi Ferenc lakatosra.
Pogonyi Károly asztalosm.
Spisák István lakatosra.
Németh Gábor lakatosm.
Kiss Lajos lakatos művezető 
Mossong Tivadar mérnök 
Czigler Ferenc kőműves 
Baczur István földmunkás 
Grozsmik János földmunkás 
Racskó József kertész 
Stráma Jánosné gazdaasszony 
Steiner József lakatosm.
Juhoss Pál asztalosm.
Kállóczi József lakatosra.
Lukinics János asztalosm.
Nagy Gábor földmunkás
Holecz János földmunkás 
Lévai Ferenc földmunkás 
Széles András lakatosm. 
Bekker János lakatosm.

Ebben az időben szervezik át a népőrséget és csendőrséget is. 1919. április 
4-én megalakítják a Vörös Őrség 100 tagú helyi alakulatát.52

A Galgia-völgy többi községeiben is megszüntették működésüket az elöl
járóságok, és ott, ahol a földmunkásszervezet vagy a szociáldemokrata párt erős 
helyi csoporttal rendelkezett, vagy a munkástanácsban (földművestanácsban) 
már előzőleg a proletariátus képviselői jutottak vezető szerepre, ott szintén a 
nincstelen munkásság és parasztság került :a hatalomra. Bagón, Kartalon, Galgá- 
mácsán, Galgahévízen már a március 21-e utáni napokban a megalakult ideig
lenes direktóriumokban a proletárok az események irányítói. Máshol viszont, 
ahol a szervezettség kisebb mértékű, vagy a községekben a jegyzőnek, módo
sabb parasztoknak jelentős befolyása volt a tömegeikre, ott nem sokat változott 
a helyzet a Tanácsköztársaság kikiáltása után sem. Számos községben továbbra 
is a jegyző az élet irányítja.5^ Látszólag elfogadták az új helyzetet, beilleszked
tek a megváltozott körülményekbe, de a proletárdiktatúra megszilárdításáért 
nem sokat tették. Elvégezték hivatali kötelességeiket, egyébként várakozó állás
pontra helyezkedtek.

Március 21—ét követő napokban egyre jobban kidomborodott a járási köz
pont, Aszód vezető szerepe, ahol a Lloyd-gyári munkásság példamutató elvhűség
gel és következetességgel törekedett a Forradalmi Kormányzótanács, valamint 
a megyei és egyéb budapesti központi hivatalok intézkedéseinek megvalósítására. 
Elismerésre, méltó, hogy tulajdonképpen a közigazgatásban járatlan emberek 
milyen 'akarással igyekeztek a háború alatt lezüllött közrend, közellátás és az élet 
más területén is rendet teremteni. Az ideiglenes direktórium közellátó, bank
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2. kép. Oravecz Sándor aszódi lakos sorozóigazolványa

ügyi, munkaügyi és katonaügyi bizottságokat állított fel, mindegyiknek az élére 
biztost nevezett ki.54 A járási direktórium kapcsolatot teremtett a községi ideig
lenes vezető szervekkel, amelyeknek ezekben az első napokban roppant nehéz 
dolguk volt. A parasztság ugyanis a földosztást várva várakozó álláspontra he
lyezkedett. A kartali birtok szocializálása után a többi községekben is megindult 
a földbirtokok köztulajdonba vétele, ezzel egyidőben a hivatalos elképzelés sze
rint a birtokokon termelőszövetkezetek megalakítása. Az aszódi járás területén 
1919. május 8-án 18 301 holdon működtek termelőszövetkezetek.35 Más adatok 
szerint a Magyar Tanácsköztársaság idején az aszódi járásban 54 000 holdon ala
kítottak közös gazdaságokat.56 Ezek a helytelen intézkedések nem számoltak 
a parasztság több évszázados f öldéhségével, és soraikban ez egyre nagyobb nyug
talanságot váltott ki. Olyannyira, hogy a proletárdiktatúra támogatása helyett 
több helyen ellenséges megnyilvánulásokra is sor került. Ezekben a napokban 
zavarták el Túráról .az aszódi munkásság szónokló agitátorait.57 A közellátási 
nehézségek segítése helyett a gabonát, burgonyát, zsírt elrejtették, az aszódi 
piacra egyre kevesebb élelmet hoztak fel, sőt egyesek a felesleges tejet és ke
nyeret inkább a disznókkal etették meg.58

Még jobban nehezítette a helyzetet a valláskérdés. A járási direktórium 
a Tanácsköztársaság megalakulása utáni első napokban megtiltotta az iskolák
ban a vallásoktatást. Szerves következménye mindez a szocialista eszmék gya
korlati megvalósításának. Azonban a Galga menti községek lakóinak vallásos
sága olyan mélyen gyökerezett, hogy az intézkedés nagy ellenállást váltott ki 
az emberekben. Fokozta mindezt még az is, hogy Budapestről a környező fal
vakba utazó fiatal szónokok közül többen „ ... ateizmusról, szabad szerelemről
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és közös konyháról. .szónokoltak.59 A helyzet az idők folyamán annyira ko
molyra fordult, hogy a későbbiekben az előadók csak azokat a beszédeket mond
hatták el, amit előzőleg a járási direktórium engedélyezett. Egyéb intézkedések
nek is érvényt szereztek, ami lecsendesítette a falvak lakóinak nyugtalanságát.

. Nagy örömmel fogadta a falu lakossága azt a rendeletet, hogy vallását min
denki szabadon gyakorolja, és különösen azt a hirdetményünket, hogy nem igaz, 
hogy templomokból mozikat fognak csinálni . . ,”60

A papság várakozó álláspontot foglalt el. Március 22-e után a járási direk
tóriumhoz fordult „prédikációs anyagért”, amit egyesek valóban fel is használ
tak szentbeszédeikben. Különösen a vérségi pap munkálkodott a Magyar Tanács
köztársaság mellett, amiért a fehérterror meghurcolta, úgyhogy kiszabadulása 
után kivándorolt Magyarországról és Kanadában telepedett le.61

Tanácsválasztások

Magyarország történetében az első igazán demokratikus választást 1919. áp
rilis havában tartották meg. A választójog és a választások rendjét a Forradalmi 
Kormányzótanács XXVII. sz. rendelete, valamint az ideiglenes alkotmány szabá
lyozta. Először valósult meg az általános, titkos választás.

A rendelet szerint a községi tanácsokat április 7-ig kellett megválasztani. 
Tudomásunk van arról, hogy Ikladon 6-án, Bagón, Versegen és Túrán 7-én, Gal
gamácsán 14-én történt meg, míg a többi községek választási napját nem is
merjük.62

Ikladon a tanácsot közfelkiáltással választották meg.® Bagón április 7-én 
ültek össze a falu legjobbjai a tanács és a direktórium megválasztására. Kapufa 
János korelnök vezette le a választást, majd előterjesztette a háromtagú direk
tórium tagjainak a nevét, amit a jelenlevők egyhangúlag elfogadtak. A tanács
tagság ezután felszólította a direktóriumot, hogy munkáját pontosan és lelkiis
meretesen végezze el. Ezt követően megválasztották a járási küldötteket is.

A választók tehát sem Ikladon, sem pedig Bagón nem éltek a titkos válasz
tás jogával. Képviselőiket „hagyományos” módon választották be a tanácsba.64

Az aszódi járási tanács megválasztása 1919. április 11-én, Aszódon zajlott 
le. A választásra a községek választási biztosokat küldtek. A felvett jegyzőkönyv 
tanúsága szerint Aszódot 9, Kartalt 2, Galgamácsát 1, Bagót 1, Túrát 6, Galga- 
györköt 1, Erdőtarcsát 1 küldött képviselte. A gyűlés alkalmával megválasztot
ták a járási tanácsot. Elnök Kuczora Flórián Lloyd-gyári asztalos lett, a jegyzői 
tisztséggel Mihalik Lajost bízták meg. Utánia megválasztották az intézőbizottság 
(direktórium) tagjait. Ezek: Akácsos András, Csíki Imre, Csordás István, Feuerer 
Miksa, Gólya Sándor, Kuczora Flórián, Kuti János. Továbbá a megyei bizottsági 
tagokat is. Ezek: Akácsos András, Csíki Imre, Csordás István, Feuerer Miksa, 
Kapufa János, Steiner József, Szűcs András. Az aszódi járási tanácsba az egyes 
községek az alábbi számú tanácstagot delegálhatták: Aszód 3, Bag 3, Boldog 3, 
Domony 2, Erdőtarcsa 1, Galgagyönk 1, Galgahévíz 3, Galgamácsa 2, Hévízgyörk 
3, Iklad 1, Kartal 3, Túra 6, Verseg 3. Összesen tehát 36 tagot.65

A megválasztott tanácsok többféle elnevezés alatt kezdték meg műkö
désüket :

Aszód — Aszódi Munkások, Katonák, Földnélküli Parasztok Tanácsa
Bag — Bag Községi Tanács
Domony — Domony Községi Tanács
Galgagyönk — Galgagyörki Munkástanács
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Váckisújfalu — Váckisújfalui Községi Tanács

Galgahévíz 
Galgamácsa 
Hévízgyörk 
Iklad 
Kartal

— Galgahévízi Munkástanács
— Galgamácsai Munkástanács
— Hévízgyörki Földműves Tanács
—■ Ikladi Munkástanács
—■ Kartali Földnélküli Szegény Munkás-Katona és Paraszt 

Tanács
Túra 
Vácegres

•—■ Túrái Munkástanács
—■ Vácegresi Községi Tanács

Aszódi járás — Aszódi Járási Munkástanács66
Verseg — Vérségi Katona, Munkás és Földműves Tanács

A tanácsokkal egyidőben megválasztották a direktóriumokat, vagy ahogyan 
sok helyen nevezték, az intézőbizottságokat. A rendelet meghatározza, hogy hány 
lélekszám után mennyi tagú direktóriumot kell megválasztani, ettől azonban 
több helyen eltértek. Aszód 4, Bag 3, Domony 3, Galgagyörk — nincs adat, Gal
gahévíz 3, Galgamácsa 4, Hévízgyörk 5, Iklad 4, Kartal 3, Túra 4, Vácegres 4, 
Váckisújfalu 3, Verseg 5 tagot választott.67

Üléseiket, megbeszéléseiket ia tanácsok rendszertelenül tartották. Az aszódi 
járási tanács elképzelése szerint rendes üléseit minden hónap első vasárnapjára 
tervezte.68

Megmaradt az ia jegyzőkönyv, melyben a bagi tanács ülésein lezajlott és 
megvitatott témákat jegyezték fel. Ezek szerint a 133 nap alatt 7 alkalommal tar
tottak megbeszélést, helyesebben ennyi gyűlésről készült feljegyzés. Általában 
egy-két hét különbséggel jöttek össze és beszélték meg a legfontosabb problémá
kat, hoztak döntéseket, határozatokat.69

A helyi tanácsok összetétele

A tanácsok összetételének elemzését helytörténeti munkákban ez idáig nem 
sokan kísérelték meg. Pest megyei vonatkozásban Krizsán László idézett mun
kájában nemcsak megyei, de országos viszonylatban is először vizsgálta meg 
a rendelkezésre álló Pest megyei községi munkás-, katona- és földmunkástanácsi 
összeírások alapján a tagok vagyoni és foglalkozási tagozódását, nem és kor sze
rinti összetételét.

Amikor az alábbiakban hasonló módon megkíséreljük egy kisebb tájnak, 
a Galga menti községek tanácsainak az összetételét elemezni, akkor tulajdon
képpen tovább szeretnénk bővíteni az összehasonlítás alapját, mégpedig olyan 
módon, hogy szélesítjük a kört a rendelkezésünkre álló adatok segítségével a 
párttagság vagy inkább a szakszervezeti tagság közlésével. Továbbá a községi 
tanácsok mellett külön elemezzük a községi és járási direktóriumokat, valamint 
a megyei és országos tanácsba delegált küldöttek foglalkozását, vagyoni helyze
tét, szakszervezeti tagságát, nemeik szerinti összetételét.

A pontos összehasonlítás érdekében szükséges még megjegyezni, hogy vizs
gálódásainknak a tárgyát azok a munkástanácsok képezik, amelyeket 1919. áp
rilis 7-én és az azt követő napokban választottak meg. Ugyanis egyes községek
ben, sőt még a járási direktóriumba és a megyei tanácsba delegáltaknál is tör
téntek változások az események folyamán.70 Ezeknek a változásoknak a követ
keztében laz egyes tanácsok, illetve direktóriumok még demokratikusabbá vál
tak, összetételükben a nincstelen proletárok csoportja erősödött meg.71
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Községi tanácsok

Mindenekelőtt vizsgáljuk meg a tanácstagok foglalkozását.72 Tekintsük át 
azt az összesítést, amit az egyes jegyzékek alapján készítettünk.

A KÖZSÉGI TANÁCSTAGOK FOGLALKOZÁSI MEGOSZLÁSA
1. sz. táblázat
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MÁV -vonatkísérő 
mészáros 
molnár 
napszámos 
napszámos-hadirokkant 
rokkant 
szabó 
szövetkezetibolt-vez. 
tanító
uradalmi gazda 
vörösőrparancsnok

2
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1
1
1
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1 3
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1
1

6 3 4

8

15
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1
1 6
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1
3
1

21 16 1
2
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1

1

2

1
2

2
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17 7 6 13
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1
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1

1

1

1
1
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1

1
1
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5
4
1
1
3
1
2
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94

2
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2
3
2
1
1
1
1
1
1
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1
2
2
8
1
2
1
1

10
4
1
1
1

23
1
1
1
1
1
1
1
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Az összeállításból kitűnik, hogy a paraszti kategóriához való tartozást nem 
egyértelműen, hanem számos formában fogalmazták meg. Ezért talán szemléle
tesebb képet ad, ha összehasonlítjuk a különböző foglalkozású tanácstagokat 
azokban iá nagy kategóriákban, ami társadalmi hovatartozásukat foglalkozásuk 
alapján hozzávetőlegesen meghatározza.73 A munkás és paraszt fogalomhoz való 
sorolásnál a vegyes foglalkozást űzők elrendezése jelenthet problémát. Itt azt 
a megoldást alkalmaztuk, hogy a besorolás alapját az első helyen feltüntetett 
foglalkozás képezte. Az értelmiséghez a tanárokat, tanítót, jegyzőt, jogszigorlót 
vettük. Míg az egyéb kategóriába soroltuk a vasutasokat, a vörösőrparancsno- 
kot, szövetkezetibolt-vezetőt stb. Vagyis azokat, akiket az előző három csoportba 
nem lehetett elhelyezni.

A KÖZSÉGI TANÁCSTAGOK FOGLALKOZÁSI MEGOSZLÁSA

értelmiség 3 115 2,11
egyéb 2 4 2 1 5 14 5,93

A Galga-völgyi községek lakóinak zöme földműveléssel kereste kenyerét. 
Természetes, hogy a tanácstagok többségét a parasztság soraiból választották 
meg. A galgahévízi, kartali, váckisúj falui, vérségi tanácsokba kifejezetten csak 
parasztot választottak, de döntő többséggel képviselték osztályukat Galgagyör- 
kön, Galgamácsán, Ikladon, Túrán és Vácegresen is. Az utóbbi községek taná
csaiban helyet kaptak a falusi iparosok képviselői, valamint néhány vasutas és 
értelmiségi is.

Nem meglepő, hogy Aszódon a munkásság játszotta a főszerepet, hisz itt 
volt a környéknek egyetlen jelentős nagyipari üzeme. így ennek a tanácsnak 
nemcsak a közvetlen környékre kisugárzó ereje és jelentősége érdemel figyel
met, de —- ahogyan erről már más 'alkalommal említést tettünk — az egész Best 
megyére, sőt országra vonatkozóan is.

Igen figyelemre méltó Bag és Domony esete, ahol a munkásság volt <a ve
zető erő. Ez abból adódott, hogy mindkét községben tekintélyes a munkások, 
különösen az építőmunkások száma, akik nem helyben, hanem az ország külön
böző városaiban, jórészt a fővárosban vállalva munkát, jobban megismerkedve 
a szocialista eszmékkel, az események alakulását időben felismerve az élére áll
tak a községi proletárhatalomnak.

Érdekes, hogy egyes társadalmi csoportok képviselői néni kerültek be a ta
nácsokba. Az egyáltalában nem meglepő, hogy Aszódon a munkásság és agrár
proletariátus forradalmi szelleme, fellépése már eleve távoltartotta a községben
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számottevő, korábban az irányításban döntő szavú polgárságot. Viszont a kör
nyező községekben, ahol nem volt nagyüzemi, szocialista eszmékkel átitatott 
proletariátus, ott is csak elvétve választották meg az „úri osztályhoz” tartozó
kat, mint pl. a jegyzőket vagy tanítókat, bár munkájukat a tanácsok szerteágazó 
tevékenységében igénybe vették.

Ennek okát kutatva nyilvánvaló, hogy la falvakban a földbirtokosok és a 
birtokokat irányító gazdatisztek, ispánok, valamint jómódú kereskedők, gazdag 
bérlők számításba sem jöhettek. Más esetekben, mint pl. a „nép között élő” jegy
zők kirekesztését elsősorban azzal magyarázhatjuk, hogy a háború alatti csele
kedeteikkel (hadisegély jegyzése, rekvirálások, közélelmezés stb.) még akkor is, 
ha nem követtek el túlkapásokat — bár ilyen is jócskán akadt —roppant nép
szerűtlenné váltak. A tanítók, mivel kivétel nélkül mind egyházi iskolákban 
működtek, és a Tanácsköztársaságot megelőző időkben létük a község vezetőitől 
függött, kénytelenek voltak kenyéradóikhoz alkalmazkodni. A forradalmi idők
ben állásfoglalásuk nem egyértelmű, ezért bizalmatlanok velük szemben a vá
lasztók. Szavazataikat inkább adták a módosabb, de a „fajtájukhoz” tartozó 
gazdákra, mintsem a „nadrágos”, de különben jórészt vagyontalan tanítókra.

3. sz. táblázat

A KÖZSÉGI TANÁCSTAGOK VAGYONI HELYZETE

Vagyoni helyzet Községek
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vagyontalan, vagy 
legalább fél házzal, 
házi bútorral, apró
állattal rendelkezik 
akinek háza vagy 
egy kh-ig terjedő 
földtulajdona van 
akinek 1—3 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van
akinek 3—5 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van
akinek 5—10 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van
akinek 10 kh föld
tulajdona vagy annál 
több, esetleg háza, 
állata és gazdasági 
felszerelése van

26 7 5 13

6 7 4

1 5

13 3

2 1

1 4

8 6 3 8 18

2 8 3 4 12

6 2 13 6

2 2 2 8

12 1 5

2 1 2

3 2 10 109 44,49

1 3 50 20,40

2 2 28 11,43

2 23 9,38

2 14 5,71

2 2 7 21 8,57
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Mindezeknek még más oka is volt. Mégpedig az, hogy a Lloyd-gyári mun
kásság rendszeresen foglalkozott a környék szocialista szervezésével. Különösen 
érvényes ez az őszirózsás forradalmat követő időkre, amikor a lloydisták a Galga- 
völgyi községekben előadásokat tartottak, baráti beszélgetéseken készítették fel 
a község agrárproletariátusát, szegényparasztságát egy esetleges hatalomátvé
telre. A hatalom egyetlen jogos tulajdonosának pedig a népet, a dolgozó osztá
lyokat, tehát a munkásosztályt és a parasztságot tartották.

Hogy a néphatalmi szervekbe zömmel a dolgozó osztályok képviselői kerül
tek, azt a foglalkozási összetételből megállapítottuk. Arról azonban, hogy annak 
milyen rétegét képviselték, csak a vagyoni helyzetük összehasonlítása után ka
punk világos képet. Mivel az egyes jegyzékek számos formában közölték a ta
nácstagok vagyoni helyzetét, a jobb áttekintés érdekében a használt meghatá
rozások alapján hat csoportot állítottunk fel.74 (3. sz. táblázat.)

A táblázatból kiolvashatjuk, hogy a 245 tanácstag közül 44,49 % teljesen 
vagyontalan, tehát ipari vagy pedig agrárproletariátus soraiból kerültek ki. Tulaj
donképpen nem sokban különböztek tőlük a második csoportba tartozók sem, 
akik az egésznek 22,40 %-át képezik. Ez a két kategória összesen 66,89 %-ot je
lent, ami bizonyítja, hogy a Galga völgyében a Magyar Tanácsköztársaság helyi 
államhatalmi szerveiben döntő részben a proletariátus képviselői foglaltak 
helyet.

A harmadik, negyedik és ötödik csoportba a kisparasztság képviselői tar
toznak: 26,52 %. Míg a hatodik csoportba a jómódú gazdák. Számuk összessé
gében nem jelentős.

Az egyes községek tanácsainak vagyoni összetételét vizsgálva azonban érde
kes különbségeket tehetünk. Aszódon, Galgahévízen, Kartalon, de Bagón, Hévíz
györkön és Túrán is a nincstelenek voltak döntő többségben. Galgamácsán, Ikla- 
don, Versegen már sokkal tarkább képet kapunk. Vácegresen és Váckisújfalun 
jórészt módosabb parasztság soraiból választották meg a tanácstagokat. Nagyon 
érdekes Domony község munkástanácsának az összetétele, ahol a 9 vagyontalan 
mellett 4 jómódú gazdát találunk. A kisparasztság azért nem tudta képviseltetni 
magát, mert iá földesúri és zsírosparaszti gazdaságok nem engedték kifejlődésü
ket, így számuk elenyészően csekély.

Tekintsük most át azt a táblázatot, ami a tanácstagok szakszervezeti és párt
tagságát mutatja.75 (4. sz. táblázat.)

Látható, hogy a jegyzékek elsősorban a szakszervezeti tagságról szolgáltat
nak adatokat. Azonban ez sem ad teljesen hű képet, mert pl. még Aszódon is, 
ahol különben nagyon pontosan töltötték ki a jegyzéket, csupán azt a megjelölést 
használták, hogy „szakszervezeti tag”. Ebből viszont nem tudjuk megállapítani, 
hogy melyik szakszervezetekhez tartoztak a tanácstagok. Meg kell azonban je
gyezni azt is, hogy .a Magyar Tanácsköztársaság idején a bérből élők szinte kivé
tel nélkül, de a parasztság jelentős része is valamelyik szákszervezetnek tagja 
volt. Tehát ez nem jelentett minden esetben a szocialista eszmékkel való azono
sulást is.

A párttagságra vonatkozóan is csak Versegről, valamint Aszódról van ada
tunk. Más forrásokból viszont tudjuk, hogy a községekben a szociáldemokrata 
pártnak már az őszirózsás forradalom előtt is működtek helyi szervezetei. Sőt! 
A KMP megalakulása után ezek közül néhányban a kommunista irányvonal 
érvényesült.76
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4. sz. táblázat

A KÖZSÉGI TANÁCSTAGOK SZAKSZERVEZETI ÉS PÁRTTAGSÁGA
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Építők szakszerv.
Földmunkások és
Kisgazdák O. Sz. 11
Gyári szakszervezet 1
Hadirokkantak és
Hadiözvegyek O. Sz.
Iparos szakszervezet 4
Közalkalm. szaksz. 1
Magyar vasutas sz. 4
MÁV-alkalm. szaksz.
Mátyásföldi repülő
gépgyári szaksz. 
Országos Kisgazda 
és Földmunkás Párt
Szakszervezeti tag 30
Szociáldemokrata
Párt titkára 1
Tanítók szakszerv. 2
Városi Alkalmazottak
Orsz. Szövetsége
Nem tag 1

3 3

21 18 17 4 15 45 8 6 6 151
1

2 1 3 6
4

1 2
4

2 2

1 1

9 9
30

1
2

112
4 3 6 14 6,03

A tagok és a nem tagok összehasonlításából kitűnik, hogy csak Ikladon és 
Versegen jelentős azoknak a száma, akik nem szervezett dolgozók. (Ikladon 
36,36 %, Versegen 25 %.)

Érdekes lenne annak kimutatása, hogy a helyi csoportok működése mikor 
kezdődött. Sajnos, erre vonatkozóan nagyon kevés adat áll a rendelkezésünkre. 
Azt már említettük, hogy a Vas- és Fémmunkás Szakszervezet helyi csoportja 
1915 augusztusában alakult meg Aszódom. Kartalon a július 13-án keltezett ta
nácsi jegyzékben feltüntették a szakszervezeti tagság kezdetét is. Az iparosok, 
munkások általában több éves tagsággal rendelkeztek, míg a földművesek, nap
számosok 1918 végén és 1919 első hónapjaiban léptek a Földmunkások és Kis
gazdák Országos Szövetségébe. A helyi csoport tehát az őszirózsás forradalom 
után alakulhatott meg. Feltehetően a többi községekben is ez lehetett a helyzet.

A községi tanácsok nemek szerinti összetétele nagyon egyhangú képet mutat. 
A 15 község 258 tanácstagja közül mindössze 5 a nők száma. Aszódon 3 nő ta
nácstag közül kettő özvegy, és földműveléssel keresi kenyerét, míg a harmadik 
háztartásbeli, férje Lloyd-gyári munkás. Hévízgyörkön két nőt választottak 
a tanácsba. Mindkettő özvegy, és feltehetően földműves. Az egyáltalában nem 
meglepő, hogy a forradalom Galga-völgyi központjában három nő bekerült a 
dolgozó tömegek érdekeit szolgáló népképviseleti szervbe. Az viszont nagy elis
merést érdemel, hogy Hévízgyörkön, ahol minden bizonnyal a női egyenjogú- 
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Ságról nagyon keveset hallhattak, gondoltak az élet terheit a férfiakkal közösen 
viselő asszonyokra, és beválasztották képviselőiket a tanácsba.

A többi községek tanácsösszetételében az országosan jellemzőt tapasztalhat
juk. A nőt nem tekintették falun még egyenrangúnak, érdemesnek vezető, köz
szereplési feladatok ellátására.

A jegyzékekbe a tanácstagok életkorát nem jegyezték be, így ilyen jellegű 
összehasonlítást nem végezhetünk.

A községi direktóriumok összetétele

A direktóriumokat a tanácsoknál alkalmazott sorrend szerint elemezzük.
Az 5. sz. táblázat a direktóriumi tagok foglalkozását mutatja be.77

A KÖZSÉGI DIREKTÓRIUMOK TAGJAINAK FOGLALKOZÁSA
5. sz. táblázat
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asztalos 1 1
földmunkás 1 3 4
földműves 1 2 3 4 3 1 1 4 3 2 24
földműves-munkás 1 1
földműves-napszámos 3 3
helyettes jegyző 1 1
kisgazda 2 2
kőműves 1 1 2
lakatos 2 2
napszámos 1 1 2
rokkant 1 1
jegyző 1 1

A jobb áttekintés érdekében csoportosítsuk a négy kategóriát!

A KÖZSÉGI DIREKTÓRIUMOK TAGJAINAK FOGLALKOZÁSA

6. sz. táblázat
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munkás 3 1 1 5 11,11
paraszt 1 2 2 343432435 36 80,—
értelmiség 1 1 2 4,44
egyéb 1 1 2 4,44
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A kimutatás szemléletesein ábrázolja, hogy a direktóriumi tagok 80 %-a pa
raszt. Különösen figyelemre méltó ez akkor, ha összehasonlítjuk a tanácsok ösz- 
szetételével. Ott csak 73,72 % paraszt. A direktóriumokban tehát a döntő szó 
a parasztság képviselőié, pozíciójuk a tanácsokhoz képest megerősödött.

A munkásság esetében pontosan ellenkező folyamat játszódott le. A taná
csokban 18,22 % munkás, a direktóriumokban csak 11,11 %. Mindössze Aszódon, 
Bagón és Domonyban került be munkás a direktóriumba. Aszódon a munkásság 
játszotta itt is a vezető szerepet. Bagón a foglalkozási arányok megfelelően kép
viseltették magukat. Meglepő viszont Domony esete. A 13 tagú munkástanács 
tagjai közül 9 iparos és négy paraszt. A direktóriumba azonban csupán 1 mun
kást (igaz, ő lett az elnök) és 2 parasztot választottak be.

Érdekes, hogy Túrán és Hévízgyörkön ia jegyzőket nemcsak .a tanácsba vá
lasztották be, de ők lettek az intézőbizottságok elnökei is.

A vagyoni összetétel már megközelítőbb képet ad a direktóriumi tagok osz
tályhelyzetéről.

7. sz. táblázat

A KÖZSÉGI DIREKTÓRIUMOK TAGJAINAK VAGYONI HELYZETE
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vagyontalan, vagy 
legfeljebb fél házzal, 
házi bútorral és apró
állattal rendelkezik 4 
akinek háza vagy 
1 kh-ig terjedő föld
tulajdona van 1
akinek 1—3 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van 
akinek 3—5 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van 
akinek 5—10 kh föld
tulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van 
akinek 10 kh-n felüli 
földtulajdona, esetleg 
háza, állata és 
gazdasági felszerelése 
van
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1 1 7 15,55
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11 14 8,88

2 2 17 15,55
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A döntő többséget az ipari és .agrárproletariátus adta itt is, éppen úgy, mint 
a tanácsoknál.

A módosabb gazdák számának és arányának a megszaporodása éppen annak 
a 'kifejeződése, hogy egyes községekben a vezetés a Tanácsköztársaság alatt is 
a kezükben maradt. Ez volt a helyzet Vácegresen, Váckisúj falun és Ikladon.

A nincstelen proletárok irányították Aszód, Bag, Hévízgyörk, Kartal népét. 
Ennek tulajdonítható, hogy az események folyamán ezekben a községekben vit
ték legkövetkezetesebben keresztül a proletárdiktatúra követeléseit, célkitűzé
seit.

A szakszervezetekhez, valamint a pártokhoz tartozás esetében kb. hasonló 
az arány, mint a tanácsoknál.

8. sz. táblázat

A KÖZSÉGI DIREKTÓRIUMOK TAGJAINAK 
SZAKSZERVEZETI ÉS PÁRTTAGSÁGA

Földmunkások és
Kisgazdák O. Sz. 2 3 4 4 1 3 2 4 3 3 29
Iparos szakszerv. 1 1
Országos Kisgazda és
Földmunkás Párt 1 1
Rokkantak szaksz. 1 1
Szakszervezeti tag 4 4
Városi alkalmazottak
O. Sz. 1 1
MÁV-alkalmazottak sz. 1 1
Nem tag 3 3

Nagyon figyelemre méltó, hogy az ikladi direktórium négy tagjából három 
nem szervezett dolgozó. Ez csak megerősíti azt az állítást, 'amit a vagyoni réteg
ződés elemzésekor a község vezetőinek osztályhelyzetével kapcsolatban tettünk.

A járási direktórium összetétele

A járási tanács tagjainak foglalkozási és vagyoni összetételéről nincsen tu
domásunk. Csupán az április 12-én megválasztott direktóriumról rendelkezünk 
részletes adatokkal.78

A héttagú direktórium foglalkozási összetételét tekintve 2 munkás, 3 sze
gényparaszt, illetve napszámos, 2 értelmiségi, bár közülük az egyik, Feuerer 
Miksa katonának is minősíthető, hisz iá háborúból mint főhadnagy jött haza, és 
1918. november elejétől a nemzetőrség, majd az aszódi Vörös Őrség parancs
noka. Mindannyian szervezett dolgozók, közöttük néhányan (Csiki, Feuerer, 

251



Ö
M'Ö

3
■ö s

Ö 
bí 
■ö

'Ö

bű
44
"CD

40 
fa 
bű 

'CD cö 
N 
:O

CD 
s

N 
'3 
Ö 
s 
5

TS 
'O 
N W 
<

fa 
fa 
O
3

73
'O
N (Z) <

T5
'O
N<zi
<

-O
N

3

o

fa
'O
N

3

hí cd
N

bű
O

_O

o 
N 
fa

bű
"Cd
N

O

■2 8
"3 n

N fa
W -rJ
3 .3

N 
3

O

fa 
o
>> 
a

'Cd
44

cd
fa

fa fa 73
"O
N
(Z1

fa
bű 
cd 
fa

50 " 
N -r-, 

•tl> 
-4-a 3 
a fa 

•-* bű
•-H 'rö

bű O 
(D N

fa cd

fa

o fa
<
3
<fa
•s fa 
3

fa
W
S
Q
Ifi

fa

<
fa

■< 
fa 
fa
3

>
2 
o
bű 
cd

o
fa
&

N 
'Cd
fa

c
cd

c
o
bű 
cd>

O
3

N N 
'cd

cd 
*3

3 
O 
fa 
bű 
cd

O 
o

N

c 
3
3 
í 
o 
fa 
bű 
cd 
>

44 
O 
fa 
cd 
o

bű 
'Cd
bű

cd

fa 
cd 
N
W

xn
-cd

bű
O

r*
'<D
fa

CD
CD
N <D 
>

cd
N

fa
'O

'2
cd
H

"Cd
tí

£
'3
3
S
bű

'cd
fa
ö
<

'3

<

bű 
cd

bű 
cd cd

<D
N
<D 
>
(D

N
CD

O 
£ 3
O '3

'CD

44
O

44

fa

CD
N 
cű 

44 
cd
N

U1

S^g 
ez; 'O

N
< 3

fa

ő
^44 
J '3 

fa 
N 
3 
bű 
cn 
fa

$4
3
6

pq

O
ö
3 
g

Ö 
'cd
>

bű 
cd

NJ
CD

CD
NCű

44
cd
W

"QJ N 
fa. 

w o 
s
fi N8 CÖ
3 5? 
££

CD

g
"3

ü
O

Ű

o 
bű 
‘n <Zi 
bű

o
£

■3
N!Z
a
3 
H

o

■r.
cd

ö
cd w 

fa 
§

o
0 
'3 
fa

5 fa

g 
fa

N

ü

O 
s 

■3 
N OT 
a 3 
Ö

O
tí

"cd

M M

fa 
fa 
fa 
H 
H 
O 
Q

fa

Ü 
fa 
s

fa '<

fa £ 
g 
fa

> tí

O

bű 
cd >

bű 
-3
X 
bű 
cd

N 
CD

N <n 
44 
cd 
N

-cd N 
o 

44 
3 

bű

£ fa

CD
O

CD

cd 

fa 
44

c 
cd 
H

a 
cd

£
3
N 

'cd 
C 
g 

‘bű 
so

o

bű

bű 
cd

N 
<D 
>
<D
N yc- 
fa 
cd
N 
fa

w 
o
3

bű

N 
CD >
(D 
N 
Ui 
fa 
cd
N 
fa

fa tí 3 
8

O
5

"3

cd

O 
£"

N

•3

bű

bű

'O
3

N '3 
'3 N 
fa w

O

cd
>

bű
3

O
N
3
£

44
3

Ö 
cd 
3 

a 
o 
fa 
bű 
cd 
>

bű 
cd

CD 
N 
CD>
CD 
N 
Cfl 

44 
cd
N
fa

w 
3 
as 
fa 
cd

3 
cd
3
3

bű

N fa
ő

32
fi 
fi "ö 
8 3

3d bű 
fa

"(D

fa

£

252



Kuczora) több éves párttagsággal is rendelkeztek. Vagyontalanok, vagy egészen 
jelentéktelen tulajdonnal rendelkeztek.

Amikor az aszódi munkásszázad Feuerer és Csiki vezetésével a szolnoki 
híd védelmére április 25-én ia frontra mentek, a járási direktórium összetételé
ben is változások történtek.79

Egy kicsit meglepő, hogy mindössze Aszód és Túra képviselői alkották a já
rás vezető szervét.

Megyei küldöttek összetétele80

A megyei tanácstagok összetételénél hasonló megállapításokat tehetünk, 
mint a járás esetében tettünk. Annál is inkább, mivel a járási direktóriumnak 
4 tagja egyben megyei küldött is. Bővült a községek képviselete, amennyiben 
Kaputa János Bagót, Szűcs András községi direktóriumi elnök Kartalt képvi
selte.

Steiner József Lloyd-gyári munkást, aki igen soklat tett a proletárhatalom 
megvalósításáért, a megyei intézőbizottságba is jelölték. Sajnálatos módon má
jus hónapban olyan cselekedetet követett el, aminek következtében a népharag 
nemcsak megyei, de községi tisztségétől is megfosztotta.81

Csiki Imre az országos szovjetben képviselte az aszódi járást.82 Nem vélet
len ez a választás. Csíki kimagasló harcosa volt a proletáreszmének. Már Aszódra 
kerülése előtti időkben, budapesti tevékenysége alatt bebizonyította, hogy élet
hivatásául választotta a dolgozó népért való harcot. Aszódon 1918-tól kezdve 
a forradalmi munkásmozgalom vezére, irányítója, aki következetes, harcos ma
gatartásával, mint szovjettag, az országos vezetők előtt is közmegbecsülésnek 
örvendett.

A tanácsok tevékenysége

A községi tanácsok működésére jellemző, hogy meglehetősen ritkán tartot
tak közgyűléseket és hoztak döntéseket. A vezetést általában a direktóriumok 
(intézőbizottságok) végezték, míg az adminisztrálást jórészt továbbra is a köz
ségi jegyző, segédjegyző vagy egyéb, hivatalában megmaradt tisztviselő bonyo
lította le. Néhány faluban ez annyira egyszerűsödött, hogy magia a jegyző a ta
nács (Hévízgyörk), sőt a direktórium (Túra) elnöke.85 Bagón éppen a Tanács
köztársaság alatt választottak új jegyzőt, akinek feladata a direktórium intéz
kedései alapján az ügyvitel lebonyolítása.80

Járási viszonylatban csupán a főszolgabíró és a szolgabíró elmozdításáról van 
tudomásunk.87 Később (április 28-án) azonban Sárkány Ernőt megbízták a járás 
és Aszód község közellátásának vezetésével.88 A többi községekben továbbra is 
megmaradt a régi hivatali apparátus. A feladatok irányítását a direktóriumi ta
gok felosztották egymás között. Hévízgyörkön a jegyző a „közgyűlés elnöke”, 
míg az intézőbizottsági tagok a következő feladatokat látják el: közgazdasági 
ügyek, bíráskodás, közélelmezés, gyámügy, termelési biztos. Ebben a községben 
a tanácstagok közül még két termelési biztost és egy pénztárost is választottak.89 
Ikladon a direktóriumi elnök a közigazgatási biztos, a többiek tisztsége: élel
mezési biztos, köztulajdoni biztos, pénzügyi biztos.90 Túrán a jegyző >a direktó
rium elnöke, az egyik tag a közigazgatási biztos, a másik a pénztáros, a harma
diknak nincsen megnevezve külön a feladata.91 Vácegresen az elnököt „főmeg
bízottnak” nevezik. A tanácstagok beosztása: pénztárnak, gazdasági megbízott, 
élelmezési megbízott.93 Váckisújfalun az elnök mellett működik a pánztárnok és 
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a gazdasági megbízott.93 Versegen az öttagú direktórium elnökből, két közigaz
gatási és két közélelmezési biztosból áll. A pénztáros nem tagja a direktórium
nak.94

A fenti példák bizonysága szerint a vezetőknek a községek sokrétű felada
tait kellett megoldaniuk. Ezek eredményes elvégzését azonban számos nehézség 
akadályozta. Elsősorban az, hogy a Magyar Tanácsköztársaság megalakulása 
utáni rövid békés fejlődési szakasz nem volt elegendő a hosszú háborús évek 
rendbe hozására. Mikor azután megindult az antanthatalmak támadása a prole
tárdiktatúra megdöntésére, a háborús helyzet előtérbe kerülésével kénytelenek 
a tanácsok olyan — felülről kapott — intézkedések bevezetésére (pl. kötelező 
terménybeszolgáltatás, a termények zár alá helyezése, rekvirálás, sorozás stb.), 
amik a paraszti tömegek között igen népszerűtlenek voltak, így alkalmat adták 
a meghúzódó reakciós elemeknek a csöndes, háttérben munkálkodó aknamun
kára. Például 1919 júliusában, amikor a Tanácsköztársaság helyzete már igen 
kritikussá vált, a járási direktórium elhatározta a sorozások lebonyolítását. A há
borútól megcsömörlött, kellőképpen fel nem világosított, valamint az ellenséges 
propaganda hatása alá került parasztok és béresék mindössze 20—30 %-a jelent 
meg csupán a sorozáson. Sőt! ,, . . . Két faluban az asszonyok vagy kétszázan ka
szával, kapával akarták kiverni a sorozó bizottságot.. ,”95 Túrán egyszerűen 
megtagadták a marhaállomány 5 %-ának a leadását előíró rendelet végrehajtá
sát. Kijelentették, hogy 'ha kell valami, jöjjenek rekvirálni.

Külön, imételten ki kell emelni, hogy a régi államgépezet helyi képviselői 
a vezetésben és irányításban lényegében továbbra is szerepet játszottak, s bár 
nyílt ellenforradalmi kijelentésre, szabotázscselekményre nem 'került sor, már 
puszta jelenlétük káros hatást váltott ki. A tanácsba ugyan a nép választottjai 
kerültek, közigazgatási ismereteik hiányában azonban kénytelenek a jegyző is
mereteit, szakértelmét hasznosítani, ami viszont nemcsak látszatra, de ténylege
sen is azt jelentette, hogy a jegyző továbbra is a községi irányítás, vezetés kulcs
embere. Huszár József kicsit ugyan eltúlozza a dolgot, amikor visszaemlékezé
seiben így ír: „A falusi munkástanácsokban teljesen a jegyzők uralkodtak .. ,”96 
Ha ez minden községre nem is érvényes, sajnos, számos helyen ez a helyzet. 
A Pest megyei Direktórium nyomozói a következőt jelentették Váckisújfaluról: 
„Az ügyeket a volt jegyző vezeti. Maga felé hajlik a keze. Amikor éppen ott jár
tunk, 20 kocsi fát szállíttatott saját részére.”97

Mindez egyáltalában nem érvényes Aszódra, ahol „... a közhivatalok tiszt
viselőit megrostálják és csupán a nekik megfelelő maradhat meg hivatalában, 
de akkor sem a régi hatáskörben és minden esetben felügyelet alatt.”.98 A fel
adata magaslatán és önállóan tevékenykedett a direktórium Bagón és Kar
talon is.

A direktóriumok működésének egyik legfontosabb akadálya a pénzhiány. 
A járás központjában, Aszódon a kisebb bankokat, takarékpénztárt egyesítették 
ugyan, de a szerteágazó feladatok megoldására egyre kevesebb pénz jutott. 
A helyzet annyira aggasztóvá vált, hogy például a direktórium tagjai, akik a 
termelőmunka helyett a közügyekkel foglalkoztak, hónapokig nem kaptak fi
zetést, napidíjat, ennek következtében nem egynek komoly anyagi nehézségei 
támadtak.99 Egy községi direktóriumi elnöknek a havi fizetése 1000—2000 korona 
között váltakozott. Mindennek értékét akkor tudjuk felmérni, ha a kortárs ada
taival vetjük össze. „ . . . A drágaság ez időben oly (nagy volt Aszódon, hogy 
például egy 5—-6 kilós libáért 1000—1200 koronát kértek »kék pénzben^. Fehér 
pénzért a gazdaember egyáltalában semmit sem adott.”100 Tehát a község veze-
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tője havi fizetését — ha megkapta volna — mindössze egy félig hízott libára 
válthatta át.

A közellátás, közélelmezés egyre nagyobb gondot jelentett a tanácsoknak. 
A helyi szervek kérésére a megyei, illetve ia központi hivatalok igyekeztek a 
nincstelen szegénység nehézségein segíteni, de iá négy évig tartó háborúban ki
fosztott és megbénított gazdasági erővel rendelkező országban minden igényt 
kielégíteni megoldhatatlan feladatnak bizonyult. Különösen nagy a cipőhiány. 
Az aszódi járás élelmezési biztosa a megyei direktóriumhoz írt levelében szinte 
könyörögve kéri a cipők kiutalását, egyben önérzetesen felsorolja mindazt az 
élelemmennyiséget, amit a járás adott a budapesti proletariátusnak.

A ruhaszükségletet rekvirálás útján szerette volna a járási direktórium 
megoldani. Az összegyűjtött anyagot 3 Lloyd-gyári munkás osztotta szét. Akik
nek nem jutott, így pl. Lipták ‘Mihály és 38 téglagyári munkatársának, feljelen
tést tettek, mondván, hogy a direktóriumi vezetők saját céljaikra használták 
fel a köz számára lefoglalt ruhaneműt. A kiküldött nyomozó megállapította a 
feljelentés valótlanságát, majd ezeket írta: „ ... A direktórium tagjai éppen oly 
szükséget érző proletárok, mint a többiek, azzal a különbséggel, hogy sokkal job
ban megérdemlik az elrekvirált ruhát, mert összehasonlíthatatlanul többet dol
goznak a »szocializmus« eszméjének megvalósításában . . ,”101

Komoly erőfeszítést fejtettek ki a tanácsok a proletárok életviszonyainak 
rendezése érdekében. A Galga-völgyi termelőszövetkezeteikben bevezették azt 
a rendeletet, amit a Pest megyei Direktórium adott ki „A gazdasági állandó 
munkások, szegődményesek béréről”.102 A Tanácsköztársaság alatt lényeges vál
tozás következett be ia mezőgazdasági bérmunkások helyzetében. „Ilyen jó ara
tásunk nem volt addig, sem utána” — emlékezik vissza Dvorszki János aszódi 
földmunkás, aki Kartalon aratott 1919 nyarán.103

A háborús évékben kifejlődött és egyre elviselhetetlenebb lakáshiány meg
oldására megyei körlevél 1919. április 3-án lakáshivatal felállítására hívja fel 
a direktóriumok figyelmét. Aszódon, Túrán már a Károlyi-kormány idején mű
ködött lakáshivatal. Most a többi községek is hozzáláttak a feladat megoldásá
hoz. A megyei javaslat szerint 3 tagú — direktórium jellegű — lakáshivatalok 
alakítandók. Az intézkedések hatására Bagón a tanács július 19-i ülésén határo
zatot hozott a község DNy-i kijáratánál elhelyezkedő, mintegy 34 holdnyi terü
let házhelynek történő felosztására. Stirnáth Károly járási mérnök vázrajza 
alapján 100 db 150 négyszögöles telket három kategóriába sorolják: az első ára 
5 koroina/négyszögöl, a második 3 korona, a harmadik 2 korona. A határozat ér
telmében az elosztást sorshúzás útján kellett lebonyolítani. A telek ária roppant 
alacsony, tehát ia szegény emberek által is megvásárolható. Az esetleges üzérke
dés megakadályozására kimondták, hogy a telek el nem adható. Aki pedig nem 
épít, attól a község elveheti és újból eladhatja.104

Aszódon a Lloyd-gyári dolgozók részére munkáslakótelepet szándékoztak 
építeni. A szükséges földterületet készpénzfizetés ellenében a kartali termelő
szövetkezet birtokterületéből kívánták kihasítani.105 Ugyancsak Aszódon 'a lakás
ügyi direktórium úgy intézkedett, ,,... hogy a fölösleges helyiségekkel rendel
kező polgárokat összeköltöztetjük, és az így nyert lakásokat a lakás nélküli pro
letárok rendelkezésére bocsájtottuk.. ,”106 Mindez természetesen ia polgárság ré
széről nagy 'ellenszenvet váltott ki, amit csak a proletárdiktatúra leverése után 
hangoztattak. „ . . . A lakásügyek élén ugyancsak egy fanatikus híve állt a dik
tatúrának, aki azt megtette, hogy egy helybeli ügyvéd lakásából annyit elrequi- 
rált, hogy az kénytelen volt özvegy édesanyjával és felnőtt húgával két szobá
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ból és egy konyhából, verandából álló lakosztályban meghúzódni. . ,”107 Persze, 
ha az előbbi soroik írója egy kicsit elsétált volna a Linyik nevű falurészbe, akkor 
láthatta volna, miként élnek a proletárcsaládok seregnyi gyerekkel barlanglaká
sokban, egészségtelen viskókban. S ha az embersége képes lett volna osztály
érdekein felülemelkedni, talán nem is tartotta volna olyan borzalmasnak, hogy 
ügyvéd barátjának két hozzátartozójával kétszobás lakásban kell „meghú
zódnia”. Az aszódi lakáshivatal vezetői mindenesetre így ítélték meg a helyze
tet, és ennek révén sóik proletárnak biztosítottak emberhez méltó lakáskörülmé
nyeket. Salgó József és Karádi János, a Tanítók Szakszervezete aszódi csoport
jának vezetői ebben az időben kérték, hogy a tanítói lakások mentesüljenek a 
rekvirálás alól. A Járási Direktórium elismerte a kérés jogosságát, és július 17-i 
utasítása szerint figyelembe kell venni a pedagógusok részére iá külön szoba jo
gosságát.108

A gazdasági, közellátási és szociális intézkedéseik mellett több egészségügyi 
és kulturális határozatot, rendeletet hoztak járási és községi szinten, amivel 
a dolgozó néptömegék egészségügyi és kulturális színvonalát kívánták felemelni. 
Az irányítást a járási közegészségügyi és járási művelődési tanács végezte. Hé
vízgyörk központtal új orvosi körzet felállítását tervezték, amelyhez Bag és 
Galgahévíz községek tartoztak. A bagi lakosság nagy örömmel fogadta a járási 
direktórium határozatát, mivel eddig a túrái körzeti orvos havonként csak egy
szer jutott el a községbe rendelést tartani.109 A járási direktórium 2023/1919. sz. 
utasítása alapján minden községben egészségügyi bizottságokat kellett megala
kítani, melynek feladata a közegészségügyi állapotok megjavítása.110

A közoktatás és népművelés helyzetének javítása érdekében a járási direk
tórium 1242/1919. sz. rendelete alapján minden községben művelődési bizottsá
got, illetve tanácsot kellett alakítani.111 Bagón például a háromtagú tanács tag- 
j'ái közül kettő a községi tanácsnak tagja, míg a 'harmadik Gergely Mihály ta
nító.112 Általában a többi községekben is a művelődési tanácsnak mozgatói, irá
nyítói a tanítók.113 A bagi művelődési bizottság aktivitását jellemzi, hogy kidol
gozta a köziktatási népbiztosság 97 828/1918. sz. rendelete alapján a helyi óvoda 
felállítási tervezetét. A július 19-i tanácsülésen Gergely Mihály beszámolójában 
elmondta, hogy 230 óvodás korú gyermek várja a községben ezen új létesítmény 
felállítását. A tanács elfogadta az indoklást, helyeselte, de helyiség hiányában 
kénytelen egyelőre felállításától eltekinteni.114 Aszódon számos ismeretterjesztő 
előadást, tanfolyamot tartották. Tervbe vették a Javító Intézet alapos reformját, 
megvalósítására azonban már nem került sor.

Nagyszabású eseményprogramot állított össze az Aszódi Munkástanács az 
első szabad május 1-e megünneplésére. Vörös zászlókkal és szalagokkal díszí
tették fel az utcákat, házak ablakait. Színpompás felvonulásokat tartottak, a vö
rös drapériával bevont emelvényen munkásvezetők szónokoltak. A Fő téren 
ökörsütést rendeztek, és az ízes falatokat az ünnepségen részt vevő proletárok 
fogyasztották el. A tömegek hangulata ekkor még jó, mindenki szebb, igazságo
sabb, boldogabb Magyarország felépítésében bizakodott.

Jelentős tervek foglalkoztatták ebben az időben a járás vezetőit. Aszód és 
Hévízgyörk határában, közel a repülőgépgyárhoz, az ún. Szilos-dűlőben olaj
finomító felállítását tervezték. A jó olaj az egyre fejlődő és többet termelő 
Lloyd-gyár készítményeinek, a repülőgépeknek kellett. Mivel a finomító várha
tóan beszennyezte volna ia Galga vizét, ia patak alsó folyása mentén megtelepült 
községek közül különösen a tunaiak, főleg azonban Schossberger báró tiltakozott 
az új üzem megépítése ellen, mondván, hogy a rossz víz kipusztítja a halastavak- 
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ból a hatokat. Huszár József a járási direktórium nevében határozottan eluta
sítja a tiltakozást, „... mert iá Schossberger báró háztartásának lehet, hogy 
szüksége volt halakra, de a Tanácsköztársaságnak annál nagyobb szüksége van 
finomított petróleumra.”.115

Tekintélyes összegeket fordítottak utak, hidak, épületek javítására. Elmond
ható, hogy a júniusban kinevezett mérnök biztos, Hajda Jenő lelkiismeretesen, 
igyekvőén látta el feladatát.

A tanácshatalom leverése

Köztudott, hogy április végén a románok támadása következtében válságos 
órákat élt át a Magyar Tanácsköztársaság. A harc feladása és akkor a kivívott 
eredmények eldobása vagy a küzdelem, az ország megvédése, és egy esetleges 
győzelem kivívása között kellett választani. A Forradalmi Kormányzótanács a 
harcot választotta. Ennek értelmében az aszódi Vörös Őrségből alakított Vörös 
Munkásszázad (mintegy 100 ember) is, 1919. április 25-én a tiszai frontra vonult.116 
A háború viszont újabb megpróbáltatásokat jelentett a betegségtől, az éhezéstől, 
ruhátlanságtól, lakáshiánytól megtizedelt és megkínzott proletariátusnak. A had
sereg felállítása, felszerelése volt a fő cél. Kevesebb ruha, cipő, világítóolaij ju
tott ismét a falvak lakóinak. Az élelmiszerek ára ugrásszerűen emelkedett. En
nek következtében ismét előtérbe került az elégedetlenség, ami a földek szét 
nem osztása miatt egyre jobban terjedt a községek lakói között. Már a nagykar- 
tali földfoglalások alkalmával beküldött jelentésben a lényegre tapintott Sárkány 
Ernő: „ ... vannak hívei a termelőszövetkezet eszméjének, de még valószínűbb, 
többen a föld felosztásának”.117 Hasonlót tapasztalt Polónyi András repülőbiztos 
Túrán, 1919. július 9-én: „.. . nagyon szeretnék a földeket elosztani, hogy ők 
mindnyájan magúk szeretnének gazdálkodni, és ezért a Károlyi-kormányt visz- 
szarendelni és azt hozsannával fogadni”.118

Történtek próbálkozások a föld nélküli nincstelenek megnyerése érdekében, 
kisebb földterületek felparcellázásával. így Aszódon 300 holdat igényeltek a mo
gyoróspusztai birtokból.119 Bagón a kartali termelőszövetkezettől az Egres-dűlő
ben elhelyezkedő 127 holdat szándékozott a tanács kiosztani.120

Ez ia néhány hold azonban nem oldotta meg ia parasztok ezreinek a követe
lését, igényét.

Elsősorban ezeknek a következménye, hogy a zömében paraszti összetételű 
falusi tanácsok kevésbé lelkesedtek a Magyar Tanácsköztársaság intézkedéseiért. 
Sőt! Éppen a háború megindulásával együtt járó nehézségek hatására vonakod
tak teljesíteni a járási direktórium intézkedéseit.

Az aszódi járási munkástanács nagyon komolyan és következetesen töreke
dett az egyes rendeletek betartására. A falusi tanácsok azonban sokallták ezt, 
és ezért olyan eset is megtörtént, hogy a megyéhez fordultak —■ a járás megke
rülésével — instrukciókért, mondván: „ ... Pesten kevesebbet követelnék tőlünk, 
mint Aszódon”.121

Sajnos nem szolgálták ia proletárdiktatúra népszerűsítését az Aszódra be
szállásolt Vörös Hadsereg egységei. A parancsnokok megnyilvánulásaikban a 
helyi direktóriumot semmibe vették, lejáratták. Ki kell hangsúlyozni: „... De 
a bajt nem a közkatonák, hanem a mérhetetlen követeléseikkel a tisztekből lett 
parancsnokok okozták.”.122 Lakásigényeik teljesíthetetlenek voltak. A Podma- 
niczky-kastély könyvtárát és egyéb műkincseit elhurcolták, szabályosan kifosz
tották.123

Az egyes intézmények jogi helyzeténkek tisztázatlanságából eredt az az áldat-
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lan állapot, hogy a megalakult járási népgazdasági tanács, mely a termelés és 
a különböző szövetkezeteik irányítója, „ .. . La kormányzótanács rendeletében fog
lalt jogaikat félremagyarázzák és lassanként a járási direktórium fölé helyez
kednek .. ,”.124 A helyzet 'annyira elfajult, hogy „... egy ízben egy fegyveres 
csoport a járási direktóriumot is letartóztatja”. A járás vezetésében az összhang 
megbomlott.125

Az eseményék ilyen sajnálatos kifejlődésében jelentősen közrejátszott az 
a körülmény is, hogy a járási vezetés két legkiválóbb alakja: Csíki Imre és 
Feuerer Miksa nem tartózkodott Aszódon. Mindketten részt vettek, mint az 
aszódi Vörös Munkásszázad parancsnokai a szolnoki híd védelmében. Feltehe
tően ekkor, tehát április végén, május elején változás történt a járási direktó
rium összetételében, és ekkor lett a direktórium elnöke Huszár József Lloyd- 
gyári munkás. Feuerer május végén ugyan visszatért Aszódra, Csiki azonban 
részben mint országos tanácstag Budapesten, részben pedig egyéb megbízatás 
folytán Szeged környékén teljesített szolgálatot, így csak napokat tartózkodott 
Aszódon.126

A helyzet megjavítására politikai biztosokat küldtek ki Budapestről, akik 
közül Polónyi András becsületesen teljesítette feladatát, de voltak olyanok is, 
akik „... csak saját ellátásukkal, családjuk részére való bevásárlással törőd
tek”.127 Július végén a népbiztosságok munkájában is egyre több a fennakadás, 
intézkedéseikkel egyre jobban keresztezik egymást. „ . . . Nem tudtuk, hogy me
lyik parancsot hajtsuk végre, mert mindkét részről letartóztatással fenyegettek 
bennünket.. ,”.128

A párton belüli ellentétek éls az antant fokozódó erejű támadása, az árulá
sok és ellenforradalmi akcióik hatására sajnos „... az anarchia a direktórium 
vége felé ... növekedett.. ,”.129

A túlerővel szembeni kilátástalan harcot látván a Forradalmi Kormányzó
tanács lemondott. A helyébe lépő „szakszervezeti kormány” az ellenforradalmi 
rendszer hatalomra jutását készítette elő.

Aszód határában is hamarosan megjelentek a román csapatok, és Horthy 
különítményeseivel hozzáláttak a „rendcsináláshoz”. A 133 napig tartó proletár
diktatúrát azonban nem tudták kitörölni az emberek leikéből, emlékezetéből. 
A hős aszódi és környékbeli proletárok célkitűzései mai életünkben váltak valóra.

JEGYZETEK

1 Párttörténeti Intézet Archívuma (a továbbiakban PIA) Tagyob — 4b. 415—421. o.
2 Torda Jánosnak, a Magyar Lloyd Repülőgép- és Motorgyár Rt aszódi üzeme egy

kori dolgozójának a visszaemlékezése. Az aszódi Petőfi Múzeum történeti doku- 
tmentációján-ak anyaga (a továbbiakban. PMtd). 51—1968.

3 Pest megyei Levéltár (a továbbiakban PmL). Az aszódi járás főszolgabírójának 
iratai. 1918—6002. Megjelent Iratok Pest megye történetéhez. 1918—1919. Bp. 1969. 
13. dokumentum 41—42. o.

4 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
5 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1918—5872., 1918—5889.
6 PmL PPSKk vármegye főispáni általános iratok. 1918—10 461. Megjelent Iratok 

Pest m. tört. 50. dók. 79—80. o. Továbbá PmL Bagi képviselő-testületi közgyűlések 
jegyzőkönyve. 1917—1929. Az 1918. november 23-i ülés jegyzőkönyve.

7 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
8 Hatvan és Vidéke. 1918. XI. 10. szám.
9 Csiki Imre visszaemlékezései. Lejegyezte Asztalos István. PMtd 52—1968.

10 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1918—5884., 1918—6002. Megjelent Iratok Pest m. 
tört. 43. dók. 72. o. 
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11 Csiki Imre visszaemlékezései — i. m.
12 PmL A gödöllői járás főszolgabírójának iratai. 1918—11 638. Megjelent Iratok Pest 

m. tört. 41. dók. 69—70. o.
13 PmL A gödöllői járás főszolgab. ir. 1919—861. Megjelent Iratok Pest m. tört. 26. 

dók. 54. o.
14 PmL Túrái képviselő-testületi közgyűlés jegyzőkönyve. 1913—1922. Az 1918. no

vember 19-i gyűlés határozata. — Továbbá PmL Az ikladi képviselő-testületi köz
gyűlés jegyzőkönyve. 1909—1922. Az 1918. december 27-i gyűlés határozata.

15 PmL Az ikladi képvis-t. közgy. jkv. — Továbbá PmL Galgahévízi közgyűlési 
jegyzőkönyv. 1913—1922.

16 PmL Hévízgyörki képviselő-testületi közgyűlések jegyzőkönyve. 1914—1928. Az 
1918. november 16-i ülés határozata.

17 Uo.
18 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1918—6380.
19 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—1017.
20 PmL Túrái képvis-t. közgy. jkv. Az 1919. január 14-i ülés határozata.
21 Az 1910-es (1910-es népszámlálás I. rész. Bp. 1912.) és az 1920-as (1920-as népszám

lálás Bp. 1925.) népszámlálás adatainak az összevetése alapján. 1910-ben 29 500 
volt a lakosság száma. A különbség mintegy 3500 fő. Évi átlagos növekedés 350. 
Tehát ha a 20-as adatokat vesszük, akkor ha nem is teljes pontossággal, de nagyon 
kis eltéréssel megkapjuk a kívánt számokat.
A további statisztikai adatokat is a két népszámlálás alapján állítottuk össze.

22 Horváth Zoltán: Magyar századforduló. Bp. 1961. 499. o.
23 Csiki Imre visszaemlékezései — i. m. Valamint Krizsán László: Az 1919-es tanács

hatalom és előzményei Pest megyében (Megjelent Pest megye múltjából. Bp. 1965. 
315. o.) c. tanulmány alapján.

24 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
25 Vörös Üjság, 1919. jan. 4. — Továbbá A magyar munkásmozgalom történetének 

válogatott dokumentumai. Bp. 1956. V. 354. o.
26 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—221. Továbbá Krizsán, i. m. 315. o. Megje

lent Iratok Pest m. tört. 62. dók. 92—93. o.
27 PmL Túrái képvis-t. közgy. jkv. Az 1919. január 14-i ülés jegyzőkönyve.
28 PmL Az ikladi képvis.-t. közgy. jkv. Az 1919. január 11-i ülés jegyzőkönyve.
29 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1918—6324.
30 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—1004.
31 Uo.
32 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—628.
33 Vörös Újság, 1919. február 6. Megjelent Iratok Pest m. tört. 106. dók. 148—149. o.
34 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—628.
35 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—357. Megjelent Iratok Pest m. tört. 97. dók. 

139. o.
36 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—387. Megjelent Iratok Pest m. tört. 107. dók.

149. o.
37 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—393., 1919—515.
38 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—220. Megjelent Iratok Pest m. tört. 101. dók. 

142—143. o.
39 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—628.
40 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—546. Megjelent Iratok Pest m. tört. 108. dók.

150. o.
41 Vörös Pest megye. 1959. 32, o.
42 PmL Hévízgyörki képvis-t. közgy. jkv.
43 Vörös Pest megye. 45. o.
44 Vörös Újság, 1919. III. 20. Továbbá Krizsán, i. m. 317. o.
45 Népszava, 1919. III. 19. sz.
46 A magyar munkásmozgalom tört. vál. dók. — i. m. 673. o.
47 PmL PPSKk Vm Közigazgatási Biztos iratai 1920—3250. Továbbá Pest megyei 

Levéltár Tanácsköztársasági Iratai Bp. 1969. 63. o.
48 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
49 Huszár József: A szocialista forradalom után. Világosság. (Bécs) 1928. július 8. sz. 

31—34. o.
50 PmL Az Aszódi Járási Direktórium ir. 1919—1218. Megjelent Iratok Pest m. tört. 

196. dók. 254—255. 0.
51 PIA Tagyob 4b. 415—421. o.
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52 PIA 603. f. 6/26. őe. 66. fólio.
53 Huszár, i. m.
54 Uo.
55 Vörös Újság, 1919. V. 8. sz. Megjelent Iratok Pest m. tört. 227. dók. 299. o.
56 Huszár, i. m.
57 Farkas Jánosnak, a Lloyd-gyár egykori munkásának, szervezett dolgozónak a visz- 

szaemlékezései. Lejegyezte Asztalos István. PMtd 50—1968.
58 Huszár, i. m.
59 Uo.
60 Uo.
61 Csíki Imre visszaemlékezései, i. m.
62 PmL PPSKk Vm Direktórium elnöki iratai. 1919—61. A munkástanácsokról készült 

összeírások.
63 Uo.
64 PmL Bagi képvis-t. közgy. jkv. Az 1919. április 7-én készült választási jegyző

könyv alapján.
65 PmL PPSKk Vm Ideiglenes Direktórium iratai. 1919—164.
66 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. A tanácsokról készült összeírások, valamint 

egyéb korabeli iratokon használt címzés, bélyegzőlenyomat alapján.
67 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61.
68 PmL PPSKk Vm. Ideigl. Dir. ir. 1919—164.
69 PmL Bagi képvis-t. közgy. jkv. — A Magyar Tanácsköztársaság idején az 1919. 

április 7-i választási gyűlést nem tekintve Bagón, a munkástanács gyűléséről 7.al
kalommal készült jegyzőkönyv: 1919. április 8., április 22., április 29., június 1., 
június 27., július 5., július 19.

70 Kartalon 1919. július 13-án választották újjá, Vácegresen (Zsidón) pedig még má
jusban kiegészítették két taggal a községi tanácsot. A járási és a megyei változá
sokra a későbbiek folyamán kitérünk.

71 Kartalon például 22 tagot választottak az eddigi 15 helyett. A régi tanácsból csu
pán 5 tag maradt meg az újban. Közülük kettőnek kisebb földje, a többi föld nél
küli agrárproletár. Érdekes, hogy beválasztottak egy cigány zenészt is! — Váceg
resen (Zsidón) áprilisban 8 tagot választottak meg a tanácsba. A későbbiek folya
mán két cselédemberrel bővítették a helyi államhatalmi szervet.

72 Az elemzés alkalmával csak 12 községet vehettünk alapul, mivel Hévízgyörkön 
a tanácstagok összeírásánál nem tüntették fel a tagok foglalkozását. A többi ada
tok alapján feltehetően a többség földműves, illetve földműves-napszámos, tehát 
agrárproletár. Mivel mindez bizonytalan, eltekintettünk közlésétől.

73 Amikor ezt az önkényes összevonást végezzük, feltétlenül meg kell említeni, hogy 
pl. a paraszt gyűjtőfogalom alá tartozók között osztályhelyzetüket tekintve lénye
ges különbségek voltak. Hasonló a helyzet a munkások összesítésénél is, ahová be
soroltuk a falusi iparosokat. Nagyüzemi munkásságról tulajdonképpen csak Aszód 
tanácsával kapcsolatban beszélhetünk. így tehát a munkás-iparos kategóriába tar
tozók között is voltak — ha nem is olyan jelentősek, mint a parasztság esetében 
— különbségek. Minderre majd a későbbiekben kitérünk, amikor a tanácstagok 
vagyoni helyzetét vizsgáljuk.

74 A csoportokba osztást a földtulajdon alapján állapítottuk meg. Természetesen lé
nyegesen más a föld értéke az egyes községekben, így még az egy kategóriába tar
tozók között is jelentős különbségek feltételezhetők. Ennél élesebb elhatárolást 
azonban nem lehetett kimutatni. A galgagyörki jegyzéken a tanácstagok vagyonát 
koronában fejezték ki. Tekintve a korona értékének állandó csökkenését, roppant 
nehéz lenne a besorolás, így eltekintettünk a galgagyörki tanácstagok vagyoni 
helyzetének megállapításától.

75 Domony és Galgagyörk községek jegyzékén a szakszervezeti tagságot nem tüntet
ték fel.

76 A Szociáldemokrata Pártnak helyi szervezetei működtek a Magyar Tanácsköztár
saságot megelőző időben Aszódon, Bagón, Túrán, Galgamácsán. Feltehetően 
Domonyban és Galgagyörkön is. A KMP-nek jelentős befolyása volt Aszódon, 
Galgagyörkön, Galgamácsán.

77 Galgagyörkön nincsenek a jegyzéken a direktóriumi tagok jelölve.
78 PmL PPSKk Vm. Ideigl. Dir. ir. 1919—164. Továbbá PPSKk Vm. Dir. eln. Ír. 

1919—643.
79 PmL Az Aszódi Járási Dir. ir. 1919—1432. Megjelent Iratok Pest m. tört. 212. dók, 

274. o.
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80 PmL PPSKk Ideigl. Dir. ir. 1919—164. Továbbá PPSKk Dir. ir. 1919—645.
81 PmL PPSKk forradalmi kormányzótanácsi biztos iratai. 1919—21.
82 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 512—515. Megjelent Iratok Pest m. tört. 213. dók. 

275. o.
83 PmL PPSKk Vm. Dir. ir. 1919—58. Valamint PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 512— 

515. 1. Megjelent Iratok Pest m. tört. 213. dók. 275—276. o.
84 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 512—515. 1. Megjelent Iratok Pest m. tört. 213. dók. 

275—276. o.
85 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61.
86 PmL Bagi képvis.-t. közgy. jkv. Bagi Munkástanács I—2/1919. határozata.
87 PmL PPSKk Vm. Dir. ir. 1919—290.
88 PmL PPSKk Vm. Közigazgatási Biztos i. 1920—325. Továbbá Pest m. Levéltár Ta

nácsközt. ír. i. ni. 65. o.
89 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. Hévízgyörk — 67.
90 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. Iklad — 69.
91 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. Túra — 192.
92 PmL PPSKk V. Dir. eln. ir. 1919—61. Vácegres — 215. (Zsidó — 215.)
93 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. Váckisújfalu — 203.
94 PmL PPSKk Vm. Dir. eln. ir. 1919—61. Verseg — 210.
95 Huszár, i. m.
96 Uo.
97 PmL PPSKk Vm. Direktórium. Vegyes iratok.
98 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
99 PmL A Bagi képvis.-t. közgy. jkv. A Bagi Munkástanács 1919. június 1-1 jegyző

könyve alapján. — Ezzel kapcsolatban számos kérvény, felterjesztés található a 
Pest megyei Levéltár PPSKk Vm. Dir. Vegyes iratok között.

100 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
101 PmL PPSKk Vm. forradalmi kormányzótanácsi biztos iratai. 1919—31.
102 PmL A Gödöllői járási Dir. ir. 1919—4873. Megjelent Iratok Pest m. tört. 230. dók. 

301—305. o.
103 Dvorszki János aszódi lakos visszaemlékezése. Lejegyezte Asztalos István. PMtd 

53—1968.
104 PmL Bagi képvisélő-t. közgy. jkv. A Bagi Munkástanács VII—2/1919. sz. határo

zata.
105 PmL PPSKk Vm. Dir. Műszaki Hivatalának iratai. 1919—1518.
106 Huszár, i. m.
107 PIA — Tagyob 4b. 415—421. o.
108 PmL Az Aszódi Járási Direktórium iratai. 1919—2552. Megjelent Iratok Pest m. 

tört. 281. dók. 355—356. o.
109 PmL Bagi képviselő-t. közgy. jkv. A Bagi Munkástanács VI—1/1919. sz. határo

zata alapján.
110 Uo.
111 PmL Bagi képvis.-t. közgy. jkv. A Bagi Munkástanács II—2/1919. sz. határozata.
112 Uo.
113 Hegedűs Pál nyugalmazott tanító, a vácegresi (zsidói) tanács egykori tagjának 

szóbeli közlése alapján.
114 PmL Bagi képviselő-test, közgy. jkv. A Bagi Munkástanács VII—1/1919. sz. hatá

rozata.
115 PmL PPSKk Vm. Műszaki Hivatal ir. 1919—1082. Továbbá PmL Az aszódi főszb. 

ir. 1919—1137.
116 PmL Az Aszódi Járási Dir. ir. 1919—1432., Megjelent Iratok Fest m. tört. 212. dók. 

274. o.
117 PmL Az aszódi járás főszb. ir. 1919—1137. Megjelent Iratok Pest m. tört. 137. dók. 

182. o.
118 PmL PPSKk Vm. forradalmi kormányzótanácsi biztos ir. 1919—4. Megjelent Ira

tok Pest m. tört. 277. dók. 362. o.
119 OL FM 1919—3910. Megjelent A magyar munkásm. tört. vál. dók. VI. Bp. 1959. 

első rész, 294. dók. 298. o. Továbbá Megjelent Iratok Pest m. tört. 206. dók. 267. o.
120 PmL Bagi képviselő-t. közgy. jkv. A Bagi Munkástanács I—1/1919. sz. határozata.
121 Huszár, i. m.
122 Uo.
123 Uo.
124 Uo.
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125 Uo.
126 Csíki Imre visszaemlékezései, i. m.
127 Huszár, i. m.
128 Uo.
129 Uo.

István Asztalos:

DTE RATE IN DEM GALGA TÁL (1919)
Auszug.

lm Titel des Aufsatzes ist „Galga Tál” zu lesen. Diese Gegend befindet sich im 
Komitat Pest und stimmt mit dér früheren Bestimmung: Kreis Aszód überein.

Die Bearbeitung hat folgende Quellén: Matériái aus dem Archív des Komitats 
Pest; zeitgenössische Zeitungén; verschiedene schriftliche und mündliche Erinne- 
rungen.

lm 1. Teil wird die örtliche Vorgeschichte dér Revolution 1918—19 geschildert, 
sowie auch Kriegsschaden und die Leiden des Volkes. Wir lemen auch den Aníang 
und die Entwicklung dér revolutionaren Arbeiterbewegung in Aszód und Umgebung 
kennen. In dér Gestaltung dér Arbeiterbewegung spielte die Arbeiterkollektive dér 
1914 gegründeten Ungarischen Lloyd Flugzeug- und Motorfabrik eine grosse Rolle. 
Weiterhin können wir die hiesigen Geschehnisse dér bürgerlich-demokratischen Ok- 
toberrevolution 1918. (— auch Aster-„őszirózsás” Revolution genannt —) studieren.

lm 2. Teil können wir den Sieg dér Ungarischen Raterepublik, die weitere Ge- 
schichte und die Arbeit dér Rate kennenlernen. Ein wichtiger Teil des Aufsatzes 
beschaftigt sich mit dér ersten, durch direkte und geheime, allgemeine Wahl ge- 
wahlten Rate. Dér Aufsatz kann besonders heimatkundliches Interessé erregen, ist 
aber auch im Zusammenhang mit dér geschichtlichen Entwicklung unseres Landes 
wichtig.
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